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В настоящем методическом сборнике описывается алгоритм межведомственного взаимодействия между службами телефона доверия, органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. 
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Предисловие

Российская статистика показывает ежегодный непрекращающийся рост обращений на телефон доверия по поводу нарушений прав ребенка. На сегодняшний день жестокое обращение с детьми превратилось, к великому сожалению, в удручающую реальность. Особенно если учесть, что нередко угроза жизни и здоровью ребенка возникает в той среде, которая должна его защитить, - в семье. 

Каждый год в России более 60 тысяч родителей лишаются родительских прав, в том числе по причине жестоко​го обращения с детьми. По данным исследования, проведен​ного Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, более половины родителей (52%) использу​ют физические наказания в процессе воспитания детей. 

Все большую актуальность приобретает экстренная психологическая помощь по телефону несовершеннолетним, находящимся в трудной жизненной ситуации. Детский телефон доверия в настоящий момент является одним из эффективных инструментов раннего выявления случаев жестокого обращения с детьми. 

Службы телефонной помощи признаны во всем мире, они активно развиваются и совершенствуются. Психологическая помощь по телефону имеет ряд преимуществ. Во-первых, она доступна, так как служба телефона доверия работает ежедневно. Во-вторых, консультации и оказываемая помощь бесплатны. В-третьих, соблюдается анонимность как абонента, так и консультанта, и конфиденциальность общения гарантируется.

В этом смысле службу «Телефон Доверия» можно определить как неотложную психопрофилактическую помощь, предназначенную для экстренного использования в случаях, не терпящих отлагательств. 
С появлением единой всероссийской линии детских телефонов доверия 8 800 2000 122, активно заработала система психологической поддержки детей и подростков. 

В этих условиях телефон доверия исполняет не только роль службы психологической поддержки и профилактики, в его функционал вменяется выявление и фиксирование случаев насилия в отношении несовершеннолетних и дальнейшую передачу информации в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области для выяснения обстоятельств и оказания квалифицированной помощи.
Безусловно, эффективная работа со случаями жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних требует совместной работы всех ведомств социальной сферы реги​она.

Нижеизложенная модель межведомственного взаимодействия между службами телефона доверия и органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в работе с каждым потенциальным и свершив​шимся случаем жестокого обращения, включает четкий алгоритм действий специалистов разных ведомств по выявлению и реагированию на случаи жестокого обращения, органи​зации работы с детьми и их ближайшим социальным окружением с целью профилактики случаев жестокого обращения.
Организационная модель оказания помощи детям, пострадавшим от насилия и жестокого обращения, включает в себя: описание цели, задач, структуры модели, функций, включенных структур, содержания их деятельности на всех этапах, детализацию основных понятий.
Модель разработана на основе анализа ресурсности Нижегородской области в работе со случаями жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних, рефлексии уже имеющегося нижегородского опыта  и  опыта других регионов Российской Федерации, успешно работающих по данной проблематике.

Реализация данной модели в Нижегородской области не предполагает создания новых структур и организацию новой системы, работа со случаями жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних организуется в рамках уже имеющейся системы межведомственного взаимодействия учреждений, призванных обеспечивать реализацию прав и законных интересов несовершеннолетних. 

К важнейшим характеристикам представленной модели можно отнести ее вариативность, которая позволяет учитывать особенности законодательства о передаче полномочий в отношении защиты прав несовершеннолетних правоохранительным органам, органам опеки и попечительства и органам исполнительной власти. 

Данная модель позволяет создать организационные и профессиональные условия для системной деятельности по защите прав детей и подростков, профилактике жестокого обращения, оказанию помощи несовершеннолетним, пострадавшим от жестокого обращения, т.к. учитывает всю совокупность социальных, семейных и личностных факторов, а также основные закономерности функционирования и развития региональной системы. Она дает возможность выстроить четкую систему управления деятельностью по оказанию помощи детям и защите их законных прав в регионе.

Организационная модель базируется на требованиях современного права и использует все возможности, заложенные в законодательной базе, принятой на федеральном и региональном  уровнях. 
 
Данная модель разработана преимущественно для Нижегородской области, однако основные ее положения могут быть использованы в развитии системы защиты детей в других регионах.
Организационная модель оказания прямой помощи детям, пострадавшим от насилия, включает 3 этапа. 

На первом этапе обеспечивается:

· выявление случая насилия в отношении несовершеннолетнего. 

На втором этапе обеспечивается:

· расследование случая насилия в отношении несовершеннолетнего;

· организация вмешательства и помощи пострадавшему ребенку и его окружению; 

· контроль за ситуацией жизни ребенка и его благополучием.

На третьем этапе обеспечивается:

· комплексное сопровождение несовершеннолетнего (медицинское, психологическое, педагогическое, юридическое и социальное);

· контроль за ситуацией жизни ребенка и его благополучием.

Основные понятия, используемые при описании модели.

· Организационная модель - отображение (образ) системы организационной структуры и ее компонентов, содержательных аспектов деятельности по основным направлениям, а так же организации процесса деятельности, позволяющей реализовать цели и задачи организационной структуры; выделить основные принципы формирования подразделений, делегирования полномочий и наделения ответственностью ее субъектов.

- Насилие над ребенком – это физическое, психологическое, социальное воздействие  на  человека (ребенка) со стороны другого человека (ребенка или взрослого), семьи, группы или государства, вынуждающее его прерывать значимую деятельность и исполнять другую, противоречащую ей, либо угрожающее его физическому или психологическому здоровью и целостности.
- Физическое насилие - нанесение ребенку родителями или лицами, их заменяющими, воспитателями или другими какими-либо лицами физических травм, различных телесных повреждений, которые причиняют ущерб здоровью ребенка, нарушают его развитие и лишают жизни. Эти действия могут осуществляться в форме избиения, истязания, сотрясения, в виде ударов, пощечин, прижигания горячими предметами, жидкостями, зажженными сигаретами, в виде укусов и с использованием самых различных предметов в качестве орудий изуверства. 

· Сексуальное насилие или совращение - использование ребенка (мальчика или девочки) взрослым или другим ребенком для удовлетворения сексуальных потребностей или получения выгоды. Сексуальное насилие включает половое сношение (коитус), оральный и анальный секс, взаимную мастурбацию, другие телесные контакты с половыми органами. К сексуальному развращению относятся также вовлечение ребенка в проституцию, порнобизнес, обнажение перед ребенком половых органов и ягодиц, подглядывание за ним, когда он этого не подозревает: во время раздевания, отправления естественных нужд. 

· Психическое (эмоциональное) насилие - постоянное или периодическое словесное оскорбление ребенка, угрозы со стороны родителей, опекунов, учителей, воспитателей, унижение его человеческого достоинства, обвинение его в том, в чем он не виноват, демонстрация нелюбви, неприязни к ребенку. К этому виду насилия относятся также постоянная ложь, обман ребенка (в результате чего он теряет доверие ко взрослому), а также предъявляемые к ребенку требования, не соответствующие его возрастным возможностям. 

· Пренебрежение интересами и нуждами ребенка - отсутствие должного обеспечения основных нужд и потребностей ребенка в пище, одежде, жилье, воспитании, образовании, медицинской помощи со стороны родителей или лиц, их заменяющих, в силу объективных причин (бедность, психические болезни, неопытность) и без таковых. Типичным примером пренебрежительного отношения к детям является оставление их без присмотра, что приводит к несчастным случаям, отравлениям и другим опасным для жизни и здоровья ребенка последствиям. 
· Детский телефон доверия – служба экстренной психологической помощи по телефону детям и подросткам, переживающим трудную жизненную ситуацию, а так же взрослым (родители, заменяющие их лица, специалисты, работающие с детьми и в сфере родительско-детских отношений).

· Кризисный звонок - это обращение клиента, находящего в трудной жизненной ситуации (смерть близкого человека, опасность для жизни, суицидальные попытки, развод и многое другое). 

- Случай насилия (далее случай) – это обращение по поводу действия, события или факта одного из видов насилия, т. е. умышленного нанесения взрослым физических и психологических травм ребенку. Принято различать случаи прямого насилия (открытая форма применения насильственных действий) и насильственное мышление как представление, намерение нанесения вреда ребенку, но еще не осуществление самих действий.

- Выявление случая насилия – это целенаправленная деятельность по  изучению положения несовершеннолетних в микро- и макросоциуме (семье, социальном пространстве: школе, кругу сверстников), определение и уточнение фактов, свидетельствующих о жестоком обращении и насилии в отношении их.

· Работа со случаем - индивидуальное комплексное (медико-юриди​чески-социально-психолого-педагогическое) сопровождение ребенка (и/ или семьи), применяемое при защите ребенка от жестокого обращения и пренебрежения его нуждами, представляющее собой метод координации всего комплекса мер и мероприятий помощи ребенку, разработанный спе​циалистами различных ведомств и профессиональных секторов, направ​ленных на достижение наилучших интересов ребенка.
· Менеджер случая (ответственный за работу с конкретным «кризисным» звонком) – специалист из числа представителей муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (муниципальной КДНиЗП), которому передаются полномочия по организации работы с конкретными случаями насилия и жестокого обращения в отношении несовершеннолетних.
· Команда по работе со случаем – межведомственная группа специалистов, между которыми распределены функции по подготовке и реализации программы помощи по случаю. Данная команда формируется менеджером случая из числа специалистов муниципальных КДНиЗП и иных привлеченных специалистов различных ведомств: подразделений по делам несовершеннолетних в органах внутренних дел (далее ПДН), органов опеки и попечительства несовершеннолетних граждан, органов и учреждений образования, здравоохранения и социального обслуживания, которые расположены непосредственно в том городе, районе (рабочем поселке, селе),  где зафиксирован  случай насилия.

· Программа помощи по случаю – специально разработанная и описанная система социально-психологической реабилитации несовершеннолетних, включающая различные услуги: бытовые, медицинские, психологические, педагогические, экономические и юридические.
· Программа сопровождения – специально разработанная и описанная технология социально-психологического сопровождения несовершеннолетнего (включающая различные услуги), пережившего ситуацию насилия или жестокого обращения (в жизни которого был зафиксирован случай насилия (жестокого обращения)).

· Мониторинг эффективности системы помощи и сопровождения случая насилия – специально организованное, систематическое наблюдение за качеством предоставляемой помощи несовершеннолетнему в ситуации насилия и последующего сопровождения; оценка эффективности инфраструктуры сопровождения, удовлетворенности потребителей услуги с целью оценки системы, контроля и прогноза развития. Мониторинг позволяет принимать управленческие решения и распределять кадровые, финансовые и иные ресурсы, основываясь на объективных данных.

· План по защите прав ребенка – акт «административного» уровня службы (органа опеки и попечительства), разрабатываемый с момента установления обстоятельств, свидетельствующих о нуждаемости несовершеннолетнего в государственной защите и включающий перечень мероприятий по обеспечению прав и законных интересов ребенка, сроки их выполнения и разграничение ответственности по защите прав и законных интересов несовершеннолетнего между законными представителями ребенка и органами государственной власти и местного самоуправления. Принимается, а так же корректируется, в соответствии с меняющимися потребностями ребенка, команда по отработке случая под руководством менеджера случая. 
·  Вмешательство (интервенция) – предоставление ребенку, пережившему насилие, и его окружению (родителям, педагогам, сверстникам) многопрофильной  помощи, по следующим направлениям:  оказание медицинских и юридических услуг, психологическая и социальная поддержка, социальная терапия и психотерапия.
·  Мониторинг случая насилия над ребенком - это специально организованное целевое наблюдение, постоянный «следящий» контроль и диагностика состояния ребенка, пережившего насилие, и его окружения на базе систематизации существующих источников информации, а также специально организованных исследований и измерений. В  практике работы принято различать внешний мониторинг, как административный, и внутренний мониторинг, как социально-психологический. 
Принципы реализации деятельности по оказанию помощи несовершеннолетним, оказавшимся в ситуации насилия или жестокого обращения.
I. Принцип уважения каждой личности.

Каждый обратившийся за помощью имеет право на сохранение своей анонимности и конфиденциальности своих личных данных на основании Федерального закона о персональных данных от 27 июля 2006 года N 152-ФЗ. При возникновении необходимости снятия конфиденциальности с личных данных обратившегося за помощью, специалисты должны объяснить клиенту все возможные последствия таких действий. 
Даже если конфиденциальность снята с личных данных клиента,  его обра​щение и содержание сообщения могут быть использованы только для организации помощи несовершеннолетним, оказавшимся в ситуации насилия или жестокого обращения, и их семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. 

II. Принцип доступности помощи. 

Любой несовершеннолетний имеет право обратиться за помощью в случае насилия или жестокого обращения. Любой гражданин Российской Федерации имеет право сообщить о ситуации насилия в отношении несовершеннолетнего. Доступность помощи несовершеннолетним в ситуации насилия и жестокого обращения обеспечивается всеми структурами, задействованными в обеспечении реализации прав и законных интересов несовершеннолетних.
Доступность обеспечивается за счет активной информационно-просветительской работы специалистов служб экстренной психологической помощи по телефону, рекламы всероссийской линии Детских телефонов доверия с единым номером 8 800 2000 122, звонок по которому является бесплатным со всех видов телефонных аппаратов в Российской Федерации.

III. Принцип своевременности оказания помощи.

Любой несовершеннолетний, обратившийся за помощью, имеет право получить ее в момент обращения, либо в течение 24-72 часов в зависимости от сложности случая. Временные рамки, в которых необходимо оказать помощь несовершеннолетнему, устанавливаются на основании обстоятельств случая насилия и его возможных последствий, в зависимости от степени угрозы жизни и здоровью несовершеннолетнего. 

IV. Принцип профессионального подхода к оказанию помощи. 

Специалисты, оказывающие помощь несовершеннолетним в случае насилия, опираются на законодательство Российской Федерации, нормативно-правовые документы, описывающие деятельность по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, и свои про​фессиональные умения. Поэтому все случаи, квалифицированные как случаи насилия в отношении несовершеннолетних, должны быть рассмотрены и учтены в банке данных.  По каждому из таких случаев должна быть произведена работа по уточнению обстоятельств, подтверждению или опровержению, и, в случае подтверждения случая, по разработке программы помощи несовершеннолетнему.

V. Принцип (единства) общей линии в работе всех структур, обеспечивающих реализацию прав и законных интересов несовершеннолетних. 

Принцип общей линии в ра​боте выражается в соблюдении всеми специалистами, задействованными в работе по оказанию помощи несовершеннолетнему в случае насилия, всех пе​речисленных в данном разделе принципов и в принятии каждым специалистом общей идеи о неприкосновенности законных прав и  интересов несовершеннолетних.

Описание модели работы со случаем жестокого обращения
	Этап работы
	Организация, выполняющая работу
	Функции

	I. Этап

Прием сообщения


	Служба экстренной психологической помощи «Детский телефон доверия»
	1. Идентификация сообщения как кризисного звонка, требующего дополнительного вмешательства.

2. Получение разрешения на снятие конфиденциальности личных данных обратившегося.

3. Пояснение клиенту последствий снятия конфиденциальности с личных данных.

В случае получения разрешения:

· подготовка карточки учета кризисного звонка для передачи в КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области;

· определение предварительных временных рамок для оказания помощи (24 часа, 72 часа, более);

· незамедлительная передача личных данных для дальнейшей работы по данному случаю;

· психологическая помощь по телефону;

· информирование клиента о возможности получения различных видов помощи.

a) В случае получения отказа:

· мотивирование клиента на снятие конфиденциальности данных и обращение за помощью;

· психологическая помощь по телефону;

· информирование о возможности получения различных видов помощи.

	II. Этап

Координация межведомственной работы


	Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области
	1. Выявляет и пресекает случаи жестокого обращения с детьми.

2. Прием карточки учета кризисного звонка.

3. Регистрация кризисных звонков

в журнале.

4. Незамедлительная передача и закрепление кризисного звонка в муниципальную КДНиЗП того района, где зафиксирован случай.

5. При необходимости – подключение к работе с кризисным звонком областных органов – субъектов профилактики.

6. Контроль результативности деятельности по работе с кризисным звонком.

7. Ведение журнала учета данных по кризисным звонкам и проведение анализа работы с ними.


	III. Этап

Проверка кризисного звонка и оказание помощи


	1. Муниципальная КДНиЗП
	1. Обеспечивает межведомственное взаимодействие.

2. Прием и регистрация карточки учета кризисного звонка. 

3. Проверка факта. Незамедлительный сбор основной информации и определение степени серьезности и характера кризисного звонка:

Наличие угрозы жизни и здоровью ребенка:

- действие по постановлению Правительства Нижегородской области от 03.09.2010 №574 «Об утверждении положения о порядке отобрания ребенка у родителей (законных представителей) при непосредственной угрозе его жизни или здоровью»

Отсутствие угрозы жизни  и здоровью ребенка:

- направление кризисного звонка на расследование и формирование программы помощи;

- определение и закрепление случая за специалистом – уполномоченным по  организации работы с конкретным  случаем. 

	
	2. Ответственный за работу с кризисным звонком
	1. Осуществление анализа карточки учета кризисного звонка.

2. Определение временных рамок для оказания помощи (24 часа, 72 часа, более).

3. Организация межведомственного взаимодействия при работе с кризисным звонком и определение состава междисциплинарной команды.

4. Организация и координация действий команды по работе с кризисным звонком.

5. Формирование, мониторинг и контроль выполнения программы помощи  несовершеннолетнему.  

6. Организация последующего сопровождения несовершеннолетнего.

7. Подготовка и направление в КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области карточки учета кризисного звонка с результатами проведенной работы.

	
	3. Междисциплинарная команда (представители ПДН, опеки и попечительства, учреждений образования, здравоохранения, социального обслуживания) – команда по работе со случаем 
	1. Подтверждение или опровержение кризисного звонка. 

2. Определение временных рамок для оказания помощи.

3. Разработка и реализация программ помощи по каждому конкретному кризисному звонку.

4. Определение перечня и оказание необходимых социальных, психологических, медицинских и юридических услуг несовершеннолетнему (и его окружению).

5. Проведение анализа результативности по отработке кризисного звонка.

6. Определение потребностей и форм дальнейшего сопровождения несовершеннолетнего.

7. Подготовка и направление уполномоченному по работе с конкретным случаем карточки учета кризисного звонка об итогах реализации программы помощи.   

	IV Этап

Отчет о работе, проведенной с кризисным звонком


	Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области
	1. Ведение журнала учета данных по кризисным звонкам.

2. Проведение анализа результатов проведенной работы с поступившим кризисным звонком. 


Для обеспечения эффективного межведомственного взаимодействия необходимо определить действия каждого субъекта профилактики по работе с «кризисными» звонками:

	№
	Субъект профилактики
	Действия по работе с «кризисными» звонками

	1.
	Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области
	- Принимает сообщения о кризисных звонках от служб экстренной психологической помощи «Детский телефон доверия».

- Направляет карточки учета кризисного звонка в муниципальную КДНиЗП того района, где зафиксирован случай, а также в органы государственной власти – субъекты профилактики.

- Осуществляет контроль за расследованием кризисного звонка, составлением и осуществлением программы помощи  и ведение журнала учета данных по кризисным звонкам.

   

	2. 
	Муниципальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
	- Принимает меры по защите прав и законных интересов ребенка.

- Координирует работу по помещению ребенка в безопасную обстановку.

- Обеспечивает контроль за жизненной ситуацией и благополучием ребенка и его семьи.

- При необходимости участвует в судебном разбирательстве.

- Ставит на учет в КДНиЗП неблагополучных детей и родителей, организует с ними индивидуальную  профилактическую работу.

- В соответствии с КоАП РФ рассматривает административные дела в отношении родителей или законных представителей несовершеннолетних.

- Проводит мониторинг программы помощи  ребенку, пережившему насилие. 



	3.
	Органы внутренних дел 
	- В случае подтверждения кризисного звонка и наличие угрозы жизни и здоровью ребенка проводят изъятие ребенка из опасной ситуации и помещают в социальные учреждения (больницу, приют или реабилитационный центр).

- Назначают судебно-медицинскую экспертизу.

- Устанавливают  состав административного  правонарушения либо состав преступления.

- Составляют протокол административного правонарушения  и направляют в КДНиЗП..

- Возбуждают уголовное дело и проводят следственные действия.

- Ставят на учет в ПДН ОВД неблагополучных детей и родителей и проводят с ними профилактическую работу.

 

	5.
	Органы опеки и попечительства (специалисты по охране прав детей)
	- Принимают меры по защите прав и законных интересов ребенка.

- Проводят отобрание ребенка у родителей при угрозе его жизни и здоровью.

- Составляют акт материально-бытовых условий проживания семьи и ребенка.

- Организуют сбор материалов  на лишение или ограничение родительских прав, формируют заключение и направляют материалы в прокуратуру /суд.

- Принимают участие в судебном разбирательстве по вопросам защиты прав несовершеннолетних.

- Готовят решение по дальнейшему  жизнеустройству ребенка.



	5.
	Органы   и учреждения образования 
	- Проводят информационно-профилактическую работу среди детей и родителей, содействуют повышению педагогической культуры родителей;

- Проводят психолого-педагогическую диагностику детей и коррекцию их поведения;

- Организуют психолого-педагогическую помощь детям, подвергшимся насилию и жестокому обращению;

- Осуществляют учет и контроль за  семьями учащихся, находящимися в группе риска.



	6.
	Органы   и учреждения здравоохранения 
	- Оказывают медицинскую помощь несовершеннолетнему.

- Осуществляют превентивные мероприятия по профилактике и развитию социально-обусловленных заболеваний.

- Проводят медико-реабилитационные мероприятия  с  детьми.



	7.
	Органы   и учреждения социальной защиты населения 
	- Обеспечивают социальную реабилитацию детей в специализированных учреждениях системы соцзащиты населения.

- Проводят социально-психологическую диагностику детей и семей.

- Оказывают адресную социальную помощь семье и ребенку.

- Оказывают комплекс социальных услуг семье и ребенку, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении.

- Организуют социальный патронаж семьи и ребенка.




Структурно-функциональная организация прямой помощи детям, пострадавшим от насилия в Нижегородской области. 

Алгоритм работы по факту жестокого обращения с ребенком.

В соответствии с требованием Закона Российской Федерации любой гражданин (специалист государственного/негосударственного учреждения, родители  и общественность) должен сообщить о подозрении или случае насилия над ребенком. О случае (ях) насилия может сообщить и сам ребенок, если насилие совершается по отношению к нему или другим детям. 

Законом предусмотрена неприкосновенность лиц, информирующих о насилии над детьми, а также наказание за разглашение конфиденциальной информации.

В Нижегородской области с 1 ноября 2010 года доступна бесплатная Единая всероссийская линия детских телефонов доверия; создаются все условия для того, чтобы номер телефона 8 800 2000 122 и информацию о принципах оказания помощи службой телефона доверия получило все детское население. 

В Нижегородской области на базе службы экстренной психологической помощи обеспечивается:

· информирование населения Нижегородской области о работе детского телефона доверия с единым всероссийским номером, выходы в коллективы (детские сады,  ВУЗы, родительские собрания в школах города и т.д.) с рассказом о деятельности службы экстренной психологической помощи по телефону доверия;
· привлечение внимания населения и средств массовой информации к вопросам защиты прав и законных интересов детей и подростков, профилактики насилия и жестокого обращения по отношению к несовершеннолетним.
Прием сообщений службой экстренной психологической помощи по телефону от несовершеннолетних и лиц, осуществляющих их воспитание, в Нижегородской области осуществляется в трех учреждениях социального обслуживания: ГУ ОЦСПСД «Журавушка», ГУ ОЦСПСД Городецкого района, ГУ ОЦСПСД города Арзамаса; в одном учреждении сферы здравоохранения: Консультативно-диагностическом центре по охране психического здоровья детей и подростков.

Служба телефона доверия (детский телефон доверия) обеспечивает работу на первым этапе помощи несовершеннолетним в случае насилия и является  первичным звеном организационной модели.

Все Службы экстренной психологической помощи обеспечивают прием сообщений по Нижегородской области, работают по единой технологии, осуществляя систематическое взаимодействие. 

Целью работы службы телефона доверия является защита прав и законных интересов, обеспечение своевременности и доступности психологической помощи несовершеннолетним и лицам, осуществляющим их воспитание.

В каждой службе экстренной психологической помощи работают специально обученные консультанты: педагоги-психологи, психотерапевты.

Консультанты службы телефона доверия обеспечивают: 
· прием звонков, определение их характера, уточнение обстоятельств;

· выявление случаев жестокого обращения и насилия над несовершеннолетними;
· психологическую поддержку несовершеннолетних, столкнувшихся с ситуацией жестокого обращения и насилия;

· мотивирование клиента, обратившегося за помощью, снять конфиденциальность с личных данных;

· разъяснение клиенту последствий, которые наступают в результате снятия конфиденциальности с личных данных;

· реализацию мероприятий экстренной помощи в ситуациях угрожающих жизни и здоровью несовершеннолетних;
· экстренную психологическую помощь детям в кризисных ситуациях, в том числе в случаях, где есть угроза суицида; 
· психологическую помощь обратившимся; 

· предоставление обратившимся на детский телефон доверия  информации о возможностях   получения   различных  видов психологической, социальной, правовой помощи.

Действия консультанта в случае получения разрешения на снятие конфиденциальных данных:

· передача личных данных для дальнейшей работы по случаю жестокого обращения с несовершеннолетним;

· психологическая помощь по телефону;

· информирование о возможности получения различных видов помощи.

Действия консультанта в случае снятия конфиденциальности с личных данных:
· регистрация звонка;

· сообщение о зафиксированном сообщении непосредственному руководителю службы телефона доверия – заведующему Службой экстренной психологической помощи по телефону;
· подготовка карточки учета кризисного звонка для передачи руководителю.
Действия руководителя:
· анализ карточки учета кризисного звонка;

· сообщение в КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области о зафиксированном случае, передача карточки учета кризисного звонка.

Действия консультанта в случае получения отказа на снятие конфиденциальности с личных данных:

· мотивирование на снятие конфиденциальности данных и обращение за помощью;

· психологическая помощь по телефону;

· информирование о возможности получения различных видов помощи.

Таким образом, в рамках первого этапа реализации организационной модели помощи несовершеннолетним в ситуации насилия, специалисты службы телефона доверия осуществляют предварительное выявление случаев жестокого обращения и насилия над детьми и подростками, мотивируют обратившихся на детский телефон доверия, снять конфиденциальность личных данных, организуют экстренную помощь в ситуациях угрожающих жизни и здоровью несовершеннолетних. 
Критерии определения звонка как обращения по поводу случая насилия в отношении несовершеннолетнего.

Определение насилия над детьми, предложенное Всемирной Организацией Здравоохранения, неоднозначно. По сути, в этом определении отмечено все, что мешает ребенку полностью реализовать свой жизненный и личностный потенциал. Сюда относятся и активные действия угрожающего характера в отношении ребенка (например, физическая и сексуальная агрессия), и действия игнорирования и отказа ребенку в удовлетворении его ведущих жизненных потребностей (например, пренебрежение ребенком, отказ предоставлять ему пищу и т.д.) 
. 

В ряде документов понятие насилия относится к числу не требующих специального пояснения. Так, в части первой статьи 19 Конвенции ООН о правах ребенка сказано, что государства-участники должны принять все необходимые меры, в том числе и законодательные, для защиты ребенка от всех форм физического и психического насилия, оскорбления или злоупотребления, грубого обращения или эксплуатации. 

Однако при этом не раскрывается, содержание понятий “насилие”, “злоупотребление”, “оскорбление”, “эксплуатация”. Юридическое, психологическое, педагогическое понимание насилия различаются между собой. Кроме того, существуют расхождения в понимании насилия на уровне бытового, обыденного сознания и нормативно закрепленного.

Таким образом, в части случаев насильственные действия в отношении несовершеннолетнего могут рассматриваться как воспитательные и образовательные мероприятия, а действительные приемы воспитания, привития трудолюбия, установления правил и бытовых ограничений в семье, иногда без объективных причин относят к случаям жестокого обращения и эмоционального насилия.

Основные критерии определения звонка как сообщения о насилии
1. Обратившийся в Службу экстренной психологической помощи «Детский телефон доверия»  - несовершеннолетний.

1) Эмоционально-чувственное состояние: 

1. подавленное эмоциональное состояние (сниженный эмоциональный фон, замедленная речь, заторможенность реакций) или возбужденное эмоциональное состояние (быстрый темп речи, громкий голос, плач, проявления истерии (крики, резкие переходы на громкий голос, путанность речи, резкие перепады эмоций) 
;
2. предъявление чувства собственной малозначимости, беспомощности, безнадежности;

3. агрессивность (раздражение, использование ненормативной лексики, угроз);

4. ребенок испытывает бессилие, страхи, чувство зависимости, вины.
2) Из речи несовершеннолетнего:

1. история ребенка, связанная со случаем жестокого обращения или насилия, описана детально (называются детали, которые можно проверить);

2. ребенок обвиняет кого-либо конкретного в нанесении повреждений, оскорблении, пренебрежении его нуждами;
3. в речи ребенка присутствует самообвинение;

4. ребенок уверен в своей беспомощности и зависимости от взрослых;
5. ребенок изолирован, взрослые на длительное время прервали контакт с ребенком;

6. ребенок описывает случаи пренебрежения нуждами;

7. ребенок не ходит в школу;
8. ребенок плохо спит, у него нет аппетита, 

9. ребенок жалуется на плохое самочувствие, чувство усталости  неполноценности;
10. ребенок выполняет несоответствующую возрасту функцию в семье;

11. ребенок испытывает страх, что родители узнают о разговоре;

12. ребенок говорит или шутит на тему смерти;

13. ребенок рассказывает о своих планах суицидального характера;

14. у ребенка обнаруживается «туннельность сознания».
2. Обратившийся – гражданин – свидетель случая жестокого обращения  с несовершеннолетним.

Из речи обратившегося:

1. история, связанная со случаем жестокого обращения или насилия, описана детально (называются детали, которые можно проверить);

2. обратившийся обвиняет кого-либо конкретного в совершении насильственных действий против несовершеннолетнего: в нанесении повреждений, оскорблении, пренебрежении нуждами;

3. ребенок изолирован, находится один в квартире, не появляется на прогулке;

4. поведение ребенка резко изменилось: ребенок длительное время не посещает  школу, замкнут, растерян, невнимателен, плохо ест, плохо спит, испытывает постоянные страхи, говорит о смерти (своей или близких), пренебрегает своим внешним видом, жалуется на плохое самочувствие, агрессивен, быстро устает, употребляет ПАВ;
5. ребенок находиться в ситуации пренебрежения его нуждами: одет не по сезону, одежда пришла в негодность, резко снизился вес ребенка, ребенок обращается за едой к соседям, ребенок выглядит все время уставшим и мрачным, ребенок много времени проводит на улице без видимых причин и без надзора родителей, ребенок находится на улице без родителей после 22.00.

3. Обратившийся – лицо, осуществляющее воспитание несовершеннолетнего (родитель, усыновитель, опекун, приемный родитель, патронатный воспитатель).

Из речи обратившегося:

1. обратившийся обвиняет кого-либо конкретного в совершении насильственных действий против несовершеннолетнего: в нанесении повреждений, оскорблении, пренебрежении нуждами; история, связанная со случаем жестокого обращения или насилия, описана детально (называются детали, которые можно проверить);

2. поведение ребенка резко изменилось: ребенок не хочет посещать  школу, прогуливает уроки, снижается его успеваемость, жалуется на плохое самочувствие, замкнут, растерян, часто чувствует усталость, невнимателен, агрессивен, плохо ест, плохо спит, испытывает постоянные страхи, говорит о смерти (своей или близких), пренебрегает своим внешним видом.

Примерный алгоритм действий по работе со случаем насилия под руководством Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области
Шаг 1. Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области передает случай насилия в муниципальную комиссию по делам несовершеннолетних.

Специалист комиссии изучает карточку учета кризисного звонка, уточняет место положения несовершеннолетнего (город, район, село и др.), осуществляет взаимодействие с представителями муниципальной  комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (которая располагается по месту проживания несовершеннолетнего), передает необходимые данные по случаю.

Совместно с представителями муниципальной комиссии определяет алгоритм дальнейшего взаимодействия по работе со случаем насилия и подготовки отчетности.
Шаг 2. Муниципальная комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав назначает менеджера случая и передает ему случай для дальнейшей работы.

Менеджер случая - ответственный за работу с конкретным кризисным звонком, назначается председателем комиссии либо ответственным секретарем муниципальной КДНиЗП.
Менеджер случая  выполняет следующие задачи:  

· осуществляет полный анализ переданного ему случая насилия;

· определяет необходимый перечень медицинских, юридических, психологических, социальных услуг, необходимых для оказания помощи; 

· определяет необходимый для работы состав междисциплинарной команды специалистов;

· планирует деятельность междисциплинарной команды.

Менеджер случая владеет в полной мере ситуацией насилия над ребенком,  ведет документацию и проводит мониторинг по данному случаю. 

Шаг 3.  Менеджер случая организует деятельность междисциплинарной команды специалистов. 

Менеджер случая  выполняет следующие задачи:  
· сообщает информацию о случае насилия членам команды по работе со случаем, при необходимости организует сбор междисциплинарной команды, 

· осуществляет общую координацию и распределение обязанностей среди членов команды;

· своевременно информирует членов команды и других членов КДНиЗП о состоянии ребенка и ситуации его жизни и благополучия;

· курирует подготовку программы помощи по случаю насилия;

· организует анализ и оценку системы вмешательства;

· готовит и предоставляет отчеты о проделанной работе; 

· обеспечивает оптимальный режим работы команды, осуществляет подготовку встреч членов команды.

Междисциплинарная команда принимает случай, разрабатывает программу помощи и осуществляет вмешательство в ситуацию.

Междисциплинарная команда специалистов (представители ПДН, опеки и попечительства, учреждений образования, здравоохранения, социального обслуживания) – команда по работе со случаем:

· устанавливают оптимальные  сроки оказания помощи;

· обеспечивает реализацию программы междисциплинарной помощи несовершеннолетнему в ситуации насилия (и его социальному окружению) – «вмешательство»: 

· возбуждение или прекращение уголовного дела;

· определение перечня и оказание необходимых социальных, психологических, медицинских и юридических услуг несовершеннолетнему (и, если это необходимо, его семье);

·  анализ результативности по отработке случая.

Значимыми условиями реализации программ оказания помощи детям, пережившим насилие, являются правовые основы возможности не только вмешательства, но и проведения профессиональ​ного расследования случая. Если родители (социальное окружение) препятствуют проведению расследования и оказания помощи ребенку,  пережившему насилие, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области или муниципальная комиссия по делам несовершеннолетних имеет право обратиться в суд для защиты его прав. В этом случае помощь ребенку может оказываться в условиях стационара. 

Период на​хождения ребенка вне дома и особенности его содержания определяются специалистами служб и представителями региональных и ме​стных властей. Ответственность за содержание и эффективность процесса реабилитации ребенка в этом случае возлагается на стационарное учреждение.
Шаг 4. Менеджер проводит мониторинг случая насилия.

Мониторинг оказания помощи ребенку, пережившему насилие, – это специально организованное целевое наблюдение, постоянный «следящий» контроль и диагностика состояния ребенка, пережившего насилие, и его окружения на базе систематизации существующих источников информации, а также специально организованных исследований и измерений. В  практике работы принято различать внешний мониторинг, как административный, и внутренний мониторинг, как социально-психологический. 

 Целью внешнего мониторинга программ является информационная поддержка и своевременное обеспечение КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области необходимым объемом актуальной информации о ходе реализации программы помощи ребенку, пережившему насилие, для принятия эффективных и обоснованных управленческих решений.

Социально-психологический мониторинг оказания помощи ребенку -  это  система информационного сопровождения программ вмешательства,  позволяющая осуществить анализ воздействия традиционных и инновационных технологий на качество оказания междисциплинарной помощи детям, пережившим насилие, и их социальному окружению, основываясь на объективных данных.

С методологической точки зрения мониторинг программ можно рассматривать как процедуру по оценке, целью которой является выявление и (или) измерение эффектов продолжающихся действий без выяснения причин. Мониторинг программы оказания помощи ребенку, пережившему насилие, выступает в качестве внутренней процедуры, основанной на индикаторах и результатах, а также как инструмент сбора информации и отчетности.

Шаг 5. Менеджер случая закрывает случай, определяет программу сопровождения  и передает закрытый случай в КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области.

Завершение случая предполагает, что междисциплинарная команда, занимающаяся защитой детей от насилия, оказывает междисциплинарную помощь ребенку, т.е. решает проблемы ребенка и его ближайшего социального окружения (родителей, педагогов, сверстников) в течение определенного времени.

 Менеджер случая готовит все необходимые документы по закрытию случая и передает закрытый случай в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области для принятия  решения о ситуации.

Если в ходе ведения случая не наблюдается улучшение семейной ситуации и сохраняется реальная угроза жизни и безопасности ребенка, менеджер случая предпринимает необходимые меры по его защите. Такими мерами может стать ходатайство КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области о передаче ребенка в приют, опекунам или приемным ро​дителям.

После закрытия случая менеджер случая формирует план сопровождения несовершеннолетнего (и его семейного окружения) для закрепления эффекта от проведенной программы помощи и систематического мониторинга ситуации.

Сопровождение обеспечивается междисциплинарной группой специалистов (представители ПДН, опеки и попечительства, учреждений образования, здравоохранения, социального обслуживания), способных предложить необходимый по плану сопровождения перечень услуг. 

Сопровождение может включать в себя:

· пролонгированную программу психологической или психотерапевтической помощи несовершеннолетнему и членам его семьи;

· юридическую и социальную помощь по вопросам, касающимся улучшения жилищной и материальной ситуации несовершеннолетнего;

· организацию социальной реабилитации несовершеннолетнего на базе центров социальной реабилитации или центров помощи семье и детям.

Шаг 6. Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Нижегородской области принимает итоговый отчет по случаю.

 В КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области  поступает отчет о работе со случаем насилия в отношении несовершеннолетнего, программа дальнейшего сопровождения несовершеннолетнего и его ближайшего окружения.

Поступившая информация обобщается и размещается в банке данных случаев насилия по Нижегородской области.

Совместно с менеджером случая представители комиссии определяют алгоритм дальнейшего взаимодействия по реализации программы сопровождения несовершеннолетнего, пережившего насилие.

КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области контролирует процесс сопровождения, осуществляет итоговый анализ ситуации по проблеме насилия и жестокого обращения в отношении несовершеннолетних в Нижегородской области.

Расследование случая насилия над ребенком

 Расследование случая насилия включает в себя решение двух основных задач: собственно установление факта насилия и оценку ситуации, в которой находится ребенок.
Процедура расследования предполагает безотлагательное медицин​ское и психологическое освидетельствование ребенка в условиях меди​цинского или социального учреждения. Факт насилия устанавливает специалист (инспектор по делам несовершеннолетних, медицинский работник, психолог или социальный педагог), который взаимодействует с ребенком, на основании прямых (следы физических травм и повреждений) или косвенных (неадекватные поведенческие и эмоциональные реакции) признаков. Обязательным компонентом расследования выступает опрос ребенка, наименее травматично проходящий  в форме интервью. Интервью с детьми, пережившими насилие, имеет свои  организационные и процессуальные особенности. Наиболее эффективной формой организации является помещение пострадавшего ребенка в специально оборудованную комнату  с удобной мебелью (мягкие кресла, диванчик и т.д.), набором анатомических кукол, с помощью которых ребенку легче рассказать о насилии. Важно, чтобы присутствовали мягкие игрушки, которые ребенок может прижать к себе, создавая дополнительную защиту. Обязательно наличие бумаги и карандашей для рисования. Такая комната радиофицирована и оборудована односторонним зеркалом (зеркалом Гезелла).  Кроме того, если информация, полученная в беседе, будет использоваться в суде, целесообразно иметь видео- и аудиоаппаратуру. В комнате с ребенком должен помещаться только один взрослый, который будет проводить интервью
. 

В литературе описаны специальные психологические техники проведения интервью и пошаговые модели техник интервью (Волкова Е.Н., 2007, 2008,  Соонетс Р., 2007). Примерная схема интервью представлена в Приложении. Проведение интервью должно проводиться подготовленным специалистом, как правило, психологом, работающим в образовательном учреждении. 

Во время интервью необходимо прояснить  жалобы ребенка,  проблемы, описать где и что конкретно с ним произошло, кто был причастен к насилию, зафиксировать все состояния ребенка. 

 В ходе расследования необходимо опросить и других людей – взрослых, детей для того, чтобы прояснить обстоятельства факта насилия. Содержанием этого шага является фиксация самого факта насилия или жестокого обращения с ребенком. 

Специалист,  который проводит расследование  и впервые контактирует с семьей, должен оценить, есть ли какие-либо факторы, которые угрожают безопасности ребенка. Для оценки ситуации используются протоколы безопасности. Оценка безопасности обычно содержит четыре части: 

· оценку      неотложности   реагирования, которая  определяет, как быстро (экстренно/неэкстренно) специалисты должны отреагировать на сообщение о насилии над ребенком; 

· оценку безопасности,  которая определяет степень угрозы  для жизни и здоровья ребенка и последовательность необходимых мер  для защиты ребенка;

· оценку риска  вероятности возможного  повторного насилия над ребенком (или другими детьми, которые живут вместе с пострадавшим ребенком)  в будущем; 

· оценку ресурсов ребенка, его семьи и социального окружения, а также дефицитов и ограничений.

Оценка безопасности должна быть завершена в течение первого личного контакта специалиста, проводящего расследование, с семьей. Сведения о факте насилия специалист должен передать в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, в которой назначается менеджер случая.

Организация вмешательства и помощи пострадавшему ребенку и его окружению
В настоящее время признано, что при работе с проблемой насилия над детьми наиболее эффективным  является междисциплинарный подход, при котором  специалисты  действуют как единая междисциплинарная команда. Такую команду можно составить как  из состава специалистов  КДНиЗП при Правительстве Нижегородской области, так  и из специалистов учреждений и организаций нужного профиля, действующих на территории района, города
. 

Междисциплинарная команда  - это группа специалистов (врачи, педагоги, социальные работники, психологи, юристы (суд, прокуратура, адвокатура),  инспектора по делам несовершеннолетних и пр.) с комплиментарными (дополняющими друг друга) навыками, объединенная общей целью, идеологией и методологией,  общими задачами, для реализации которых команда поддерживает внутри себя взаимную коллективную ответственность.

Отличительными особенностями такой команды являются:

· общее видение проблем ребенка/семьи;

· наличие общей цели деятельности;

· согласованность действий членов команды;

· взаимодополнение членов команды по функциям и ролям;

· наличие единых протоколов действий;

· групповая ответственность членов команды за результаты воздействий;

· способность быстрого реагирования на ситуацию, в которую попал ребенок.

 Междисциплинарная команда,  аккумулируя и интегрируя интеллектуальный и профессиональный потенциал всех своих членов,  в результате обладает более обширными знаниями, умениями и навыками, чем отдельный специалист или группа специалистов определенной отрасли.

В команду, как правило, входят психологи, педагоги, социальные работники, врачи, инспектора по делам несовершеннолетних, участковые милиционеры. Иногда членами команды являются судьи, ведущие дела, связанные с нарушением прав детей и подростков, представители органов местной власти. 

Основными принципами организации междисциплинарных команд являются принципы системности и целостности деятельности, принципы добровольности и активности участия, принципы открытости и развития, принципы диалектичности и диалогичности взаимодействия. 

При работе со случаем насилия над ребенком междисциплинарные команды чаще всего выполняют следующие виды работы: 

1) рассмотрение случая насилия или пренебрежения нуждами ребенка, обмен мнениями; 

2) распределение обязанностей между членами, оценка ситуации и планирование вмешательства;

3) организация и проведение  вмешательства;

4) анализ проделанной работы; 

5) завершение работы. 

В зависимости от типа случая, особенностей пострадавшего ребенка, его семьи и социального окружения междисциплинарная команда коллегиально принимает решение о стратегиях вмешательства и вырабатывает  согласованный план действий. На основании этого плана непосредственная медицинская, психологическая, педагогическая, юридическая и социальная помощь ребенку и его социальному окружению может оказываться в различных учреждениях района и города (поликлиниках, социальных центрах, психологических центрах, юридических консультациях). Наиболее эффективно и экономически целесообразно организовать эту работу, если  на территории района, города существует специализированный междисциплинарный центр помощи семье и ребенку. В этом случае междисциплинарная команда базируется на территории этого центра и все этапы работы со случаем насилия, начиная от выявления случая, осуществляются на его территории. Но и в отсутствии  специализированного центра при координации действий специалистов менеджером случая возможна организация междисциплинарной помощи ребенку, пережившему насилие. Важным условием эффективности работы междисциплинарной команды  являются наличие помещения для расположения команды, средства связи  (как минимум наличие телефона) и транспорт для выезда на место проживания семьи.

Реагирование  и вмешательство  в ситуацию специалистов зависит от степени серьезности и характера случая насилия. В самом общем виде следует различать случаи экстренного, неотложного реагирования, когда существует угроза жизни и здоровью ребенка,  и случаи в отсутствии такой угрозы.
Если случай насилия тяжелый и есть угроза жизни и здоровью ребенка,  экстренное реагирование на сообщение о насилии осуществляется в течение 24 часов: в течение этого времени необходимо провести весь комплекс мер и, в первую очередь, изолировать  жертву и насильника.

Изъятие ребенка из семьи/учреждения осуществляется органами местного самоуправления, наделенными соответствующими полномочиями в рамках статьи 77 Семейного кодекса Российской Федерации и постановлением Правительства Нижегородской области от 3 сентября 2010 № 574 «Об утверждении Положения о порядке отобрания ребенка у  родителей (законных представителей) при непосредственной угрозе его жизни или здоровью».
1. Сообщение о ребенке, находящемся в обстановке, представляющей непосредственную угрозу его жизни или здоровью, поступившее в комиссию от граждан, органов или учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, установленных статьей 4 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ "Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", немедленно регистрируется в журнале по форме, определенной приложением 1 к настоящему Положению.

Сообщение может быть передано лично, в письменной или  устной форме, по телефону или любым иным способом. 

2. Председатель комиссии после регистрации сообщения незамедлительно организует выезд (выход) комиссии по месту фактического пребывания ребенка, указанному в сообщении. 

3.  При выходе (выезде) комиссией осуществляется:

установление личности ребенка, личности и местонахождения его родителей (законных представителей);

обследование условий проживания ребенка, состояния его здоровья;

выявление причин и условий, создающих угрозу жизни или здоровью ребенка.

4. В случае установления обстоятельств, указанных в пункте 1.2 настоящего Положения, ребенок может быть помещен в  специализированное учреждение, осуществляющее социальную реабилитацию несовершеннолетних, учреждение здравоохранения, семьи граждан в форме предварительной опеки (попечительства) (далее - временное помещение) на основании  письменного заявления его родителей или законных представителей. 

При невозможности получения письменного заявления от законных представителей ребенка о его временном помещении комиссия в соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ "Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" признает ребенка несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении, и принимает решение о его временном помещении.  

5. В случае установления обстоятельств, указанных в пункте 1.2 настоящего Положения, и отказа законных представителей ребенка в его временном помещении, комиссия принимает решение о временном помещении и ходатайствует перед ОМСУ о немедленном отобрании. Комиссия обеспечивает безопасность пребывания ребенка по месту его фактического нахождения до издания правового акта органа местного самоуправления о немедленном отобрании и форме устройства ребенка после отобрания. 

При совершении законными представителями либо лицами, находящимися по месту фактического нахождения ребенка, противоправных действий или действий, создающих угрозу его безопасности, комиссией привлекаются дополнительно сотрудники органов внутренних дел. 

6. Решение комиссии о временном помещении отражается в акте обследования условий пребывания ребенка, находящегося в обстановке, представляющей угрозу его жизни или здоровью (далее - акт) (приложение 2 к настоящему Положению).

7. При необходимости оказания ребенку срочной медицинской помощи  комиссией должна быть вызвана дежурная бригада скорой помощи.

8. Комиссия обеспечивает доставку и передачу ребенка по месту его временного устройства в специализированное учреждение, осуществляющее социальную реабилитацию несовершеннолетних, учреждение здравоохранения с оформлением ходатайства установленного образца (приложение 3 к настоящему Положению).

9. В ночное время, выходные и праздничные дни временное помещение ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью осуществляют сотрудники органов внутренних дел в пределах своей компетенции. 

На основании материалов, составленных сотрудниками органов внутренних дел, комиссия в течение первого рабочего дня, следующего за днем временного помещения, проводит выход (выезд) по месту нахождения несовершеннолетнего до его временного помещения. По результатам проверки комиссией составляется акт. 
Каждый случай насилия над ребенком требует постоянного контроля за ситуацией его жизни, благополучия, а также жизни и благополучия других детей. С этой целью Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав действует в рамках своих полномочий. 
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