Проверь себя 

Расположите представленные фигуры в порядке их предпочтительности.
	(((((


( - Высокая потребность в общении, доброжелательность, забота о другом, способность к сопереживанию, спокойствие, склонность к самообвинению и меланхолии, эмоциональная чувствительность. Ориентация на мнение окружающих, нерешительность, тяготение к прошлому, склонность к общественной работе, гибкий распорядок дня.

( - организованность, пунктуальность, строгое соблюдение правил и инструкций, внимательность к деталям, холодность, твердость в решениях, ориентация на факты, осторожность.

( - неопределенность, любознательность, позитивная установка ко всему новому, неуверенность в себе, резкие колебания настроения, склонность терять вещи, тенденция к простудам и травмам. 

( - лидер, установка на победу, ориентация на суть проблемы, уверенность в себе, склонность к риску, нетерпеливость, остроумие, широкий круг общения, узкий круг близких и друзей. 

( - жажда изменений, креативность, великолепная интуиция, мечтательность, энтузиазм, непосредственность, стремление работать в одиночку, душа компании, остроумие, безалаберность в финансовых вопросах.

1 рисунок представляет доминирующий тип поведения, 2 рисунок – состояние в данный период, 3 рисунок – будущие перспективы.
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Выпуск № 1

Почему ребенок ворует?

Специалисты, работающие с детьми, знают: практически каждый ребенок хоть раз в жизни взял чужое. При этом большинство взрослых, на случаи детского воровства реагирует очень остро.  Существует множество причин, по которым дети могут брать чужие вещи: 

- Ребенок может испытывать сильное желание владеть чем – либо, с которым ребенок не в состоянии справиться. 

-  Ребенок мог захотеть сделать подарок кому–то из  близких; 

- Дети могут чувствовать, будто они «нашли» вещь, которая не принадлежит им, а соответственно, они могут оставить ее себе. 

-  Дети могут воровать, чтобы привлечь к себе внимание. 

- Дети учатся на примере взрослых. Когда ребенок видит, как родители забирают вещи с работы, от соседей или даже из магазина, они являются примером воровского поведения.

- Некоторые дети воруют, чтобы обрести контроль или власть. 

- Ребенок может украсть, желая наказать или отомстить кого-либо.

Если ребенок был замечен в краже, что делать:

- не угрожайте ребенку в случае отказа признать вину. Ваша явная агрессия сразу же заведет его в тупик. Лучше спросить напрямик. 

- не называйте его вором, не навешайте ярлыки, предсказывая уголовное будущее;

-  не сравнивайте его с другими детьми;

- не устраивайте судилище за каждый, даже незначительный проступок ребенка – иначе он будет скрывать от вас все;

- не обсуждать возникшую проблему с посторонними людьми в присутствии ребенка. Золотое правило воспитания гласит: ругай наедине, хвали – при всех; 

- не обращайтесь к ребенку с риторическими вопросами типа «Как ты мог?» и прочее, - это совершенно бесполезно и даже вредно;

- не возвращайтесь к тому, что произошло;

- не напоминайте ребенку о случившемся, если он совершил другой проступок, не имеющий отношения к кражам.
Варианты взаимодействия педагогов для предупреждения агрессивного поведения детей.

1. Признать силу ребенка. Правило вытекает из принципа «Чем больше давление, тем сильнее сопротивление, и наоборот». Признание власти (силы) несовершеннолетнего часто разряжает ситуацию, т.к. означает фактически признание равенства статусов ребенка и взрослого (воспитателя) как личностей.

2. Убрать зрителей. Если всё же свидетелей устранить не удалось, можно «устранить конфликтное обсуждение».

3. Перенести обсуждение вопроса до того момента, когда вы почувствуете себя более уверенно;

4. Делать записи. Держите под рукой записную книжку. Когда ребенок Вас начинает допекать, достаньте её и скажите: «Я согласен выбрать время для обсуждения с тобой этого вопроса. Укажите время». Ничего больше говорить не следует, переключитесь на другую деятельность. 

5. Озадачивать «агрессора». Когда Вас выводят из себя с помощью словесных замечаний, можно отвечать так, как если бы они были безобидными, незначительными или даже очевидными. Этот ответ ясно даст понять, что вами нельзя манипулировать. Две наиболее эффективные техники в этом случае: 1) Соглашаться с ребенком; 2) Менять тему. 

6. Изменить тему.

	День - это маленькая жизнь, и надо прожить её так, будто ты должен умереть сейчас, а тебе подарили еще сутки…                                            А.М. Горький


