Использование "Почты доверия" в психологической работе с несовершеннолетними – это особый прием, форма работы, заключающаяся в том, что дети сами дают запрос на беседу (консультацию) с психологом.  Дети на маленьких листочках пишут свои пожелания встретиться, подписывают их и кидают в почтовый ящик. А психолог в конце каждого дня проверяет “свою почту” и на следующий день организует встречу с ребенком. 
Правила пользования «Почтой Доверия»:
· Конфиденциальность. Каждый, кто присылает письмо, может рассчитывать на то, что разговор останется только между ним и психологом; 

· Добровольность. Бывает, что ребенок, стремясь уладить свой конфликт, просит психолога: “Позовите его тоже на разговор”. Не стоит поддаваться на детские манипуляции, ведь именно здесь вступает в силу принцип добровольности. Если другой участник конфликта захочет прийти, пусть приходит, но самостоятельно; 

· Честность – достаточно “тонкий” и деликатный принцип. Дело в том, что некоторые демонстративные дети специально придумывают причины, по которым им якобы необходимо побеседовать с психологом. Их запросы могут быть неправдивыми.

Переписку можно осуществлять под вымышленными именами и с последующими письменными ответами – рекомендациями от психолога.

В заключении хочется привести слово “почта” в преломлении тех принципов и смыслов, которая несет подобная работа с детьми.

ПОЧТА - это:
Понимание – Ответственность – Честность – Таинственность - Анонимность
Девиантология включает в себя – агрессивное поведение, делинквентое поведение, зависимое поведение, суицидальное поведение, аддиктивное поведение, креативное поведение.
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Выпуск № 4
Педагог-психолог 1 отряда, Князев О.Н., работает по программе: Развитие временной перспективы, способности к целеполаганию, осознанному выбору конструктивных средств достижения поставленной цели. Цель программы: Помочь подросткам определить свои жизненные цели, осознанно подобрать адекватные целям средства их достижения, прояснить временную перспективу будущего и в итоге  на этом пути продвинуться  в плане своего личностного развития, самоопределения, в обретении собственной идентичности.
Программа составлена для старших подростков 12 -15 лет, так как мотивационно-смысловая система у подростков еще не сформирована и открыта позитивным изменениям, возможность для которых создается в групповой психотерапии, а также подростки испытывают огромные субъективные трудности как при определении своих жизненных целей и перспектив, так и в подборе средств, для их достижения. На данном возрастном периоде подросток сам пробует строить перспективу будущего, формирует для себя собственные планы, намерения, задумывается над тем, кем и каким ему хотелось бы быть в будущем. Но эта чрезвычайно важная работа делается, как правило, урывками, не систематически  от случая к случаю, часто оставаясь в результате не только бесполезной, но и вредной, приобретая форму бесполезных фантазий. Более того, нарисовав себе определенные цели, подростки не всегда подбирают адекватные средства для их достижения, а возможность объективно осознать последствия не адекватных цели средств у них практически не бывает. Не соответствие цели и средств формирует неадекватную поведенческую парадигму взаимодействия подростка с окружающим Миром, социумом. Фактически цель не достигается. 

Целеполагание является базовым компонентом, который объединяет потребностно-мотивационные, эмоционально-смысловые и предметно-операционные компоненты в целостное представление о потребностном будущем.  Данная программа рассчитана на то, чтобы подростки не только научились определять свои жизненные цели, но, и развили в себе способность  находить адекватные способы их достижения. Проигрывая конструктивные и деструктивные поведенческие роли, они научаются осознавать их последствия для себя и окружающих людей, научаются определять подобные ролевые поведения у других людей, развивают адекватные способы достижения цели. 

Программа рассчитана на группу подростков в количестве 12-16 человек. 12-14  полуторачасовых занятий, которые проводятся 5 раз в неделю, и включает в себя следующие разделы:

1. Вводные занятия: Актуализация цели (целеанализ). 

2. Основной блок занятий: Овладение целью (целесинтез). Апробирование цели (целедействие). 7-9 занятий. На этом этапе происходит коррекция деструктивных парадигм взаимодействия с окружающим миром. 

3. Заключительный блок: 1-2 занятия, посвященных осознанию результативности всего комплекса занятий. 
Педагог-психолог 2 отряда Е.В. Тремаскина, реализует «Коррекционно-профилактическую программу по девиантному поведению подростков в условиях СРЦ». Девиантное поведение, понимаемое как нарушение социальных норм, приобрело в последние годы массовый характер. Особенно актуальна программа девиантного поведения в малых городах, где подростки не вовлекаются в интересный круг занятий и не находят себе достойного применения.  Цель программы: профилактика и коррекция отклонений в поведении, реконструкция полноценных контактов ребенка со сверстниками; помочь лучше узнать себя, свои сильные стороны, развить чувство собственного достоинства, преодолеть неуверенность. Наиболее успешно и полно реализовать себя в поведении и деятельности, утвердить свои права и собственную ценность.  

Программа  включает 11 занятий, состоящих из 4-6 упражнений, каждое занятие проводятся по 60-80 мин. Программа структурирована по принципу соответствия основным методам познания: анализу и синтезу информации с учетом групповой динамики и построена на самопознании, самосознании, саморазвитии личности. Занятие проводиться в стандартной форме и включает в себя следующие элементы: ритуал приветствия, разминку, основное содержание, рефлексию, ритуал прощания. Программа включает три этапа: 1 – ориентировочный (2 занятия).; 2 этап – коррекционно-профилактический (8 занятий); 3 закрепляющий (1 занятие). 

Виды  психологической помощи.

- Психологическая диагностика – изучение несовершеннолетних, определение индивидуальных особенностей и склонностей личности, её потенциальных возможностей. Проводится как индивидуально, так и с группой.

- Психологическое консультирование – оказание помощи личности в её самопознании, адекватной самооценке и адаптации в реальных жизненных условиях, формировании ценностно-мотивационной сфере, преодолении кризисных ситуаций и достижении эмоциональной устойчивости, способствующих непрерывному личностному росту и саморазвитию.

- Психологическое просвещение – система мероприятий, направленных на формирование психологической компетентности, а также потребности в психологических знаниях.

- Психологическая профилактика – мероприятия, направленные на выявление и предупреждение возникновения явлений дезадаптации несовершеннолетних, разработка профилактических программ и рекомендаций.

- Психологическая коррекция и развитие – активное психологическое воздействие, направленное на устранение или компенсацию выявленных отклонений в психическом и личностном развитии детей со стойкими затруднениями в освоении образовательной программы.
