Перед 1 сентября:
· Если вы очень переживаете по поводу будущей учебы своего ребенка, сначала справьтесь со своими чувствами. Не стесняйтесь их. Всем любящим родителям пришлось пройти через эту стадию. Вам только нужно время, чтобы привыкнуть к мысли, что ваш малыш уже подрос и вступает в новую фазу самостоятельной жизни. 

· Заранее подготовьте ребенка к важному событию, расскажите, как примерно будет проходить торжество у школы; предупредите, что вас не будет рядом, что он будет стоять вместе с ребятами и учителем; что после линейки вы уйдете, а он пойдет вместе со всеми на свой первый урок.

· Даже если вы собираетесь каждый день провожать и встречать первоклассника, дорога до школы должна быть ему хорошо знакома. Несколько раз, не торопясь, прогуляйтесь с ребенком до школьного здания. По пути обратите его внимание на светофоры, пешеходные переходы, опасные участки пути. На всякий случай научите ребенка самостоятельно отпирать и запирать дверь. И помните, что он обязательно должен иметь запасной ключ от квартиры.

· Разумно готовьте ребенка к переменам в его жизни примерно за две недели до знаменательного дня, постепенно переводя его на график, которого он будет придерживаться во время учебного года. Начните вместе считать, сколько дней осталось до начала занятий. Вдвоем займитесь покупкой канцелярских принадлежностей и одежды для школы – пусть у него появится ощущение контроля за ситуацией и он будет ждать рабочих дней с большим интересом.

· Чтобы ребенок получил накануне учебного года положительный эмоциональный заряд, с радостью вступил на путь ученичества, нужно, чтобы к этому располагала семейная атмосфера. Канун важного события вызывает у людей естественное волнение, даже тревогу. Вот только проявляется она у всех, даже членов одной семьи, по-разному. У одних в повышенной эмоциональной и физической активности, у других в депрессии, настороженности, у третьих в эмоциональной разрядке, которая может привести даже к ухудшению самочувствия, различным функциональным расстройствам (бессоннице, необычному аппетиту, «медвежьей болезни», сердечной аритмии, головным болям и т.п.) Снять такие проявления может общее дело, которое объединило бы всех членов семьи: вечерняя прогулка, чтение вслух любимого произведения, спокойный торжественный совместный ужин взрослых и детей. 

В день 1 сентября:

· С утра поднимите малыша пораньше, чтобы у него было время спокойно умыться, одеться, позавтракать, полностью проснуться и немножко с вами подурачиться, ведь хорошие эмоции в начале трудного дня – это очень важно.

· На прощание дайте ребенку сюрприз: смешной рисунок или забавную печатку на ладошку. Подбодрите его и будьте позитивны и спокойны сами.

· Пожелайте ребенку доброго дня, скажите, что любите его и непременно заберете после уроков. Спокойно обнимите и уходите, помахав рукой.

· После того как малыш придет домой, спросите, что хорошего у него сегодня произошло. Постарайтесь не торопить с ответом и внимательно выслушайте рассказ.

· Начало учебного года – праздник не только школьный, но и домашний. Но с домашним празднованием важно не переборщить. Не нужно устраивать выходы в лес, театр, парк, больших и шумных застолий. Лучше отмечать праздник вечером в кругу семьи. Первоклассник должен не только почувствовать значимость, важность этого события, но и сохранить силы и здоровье для завтрашнего дня.
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