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Надежность и защита
Ребенок — это всегда потребитель. Родители для него — часть окружающего мира, которая всегда существовала и будет существовать. Которая будет его оберегать от проблем, защищать и заботиться о нем. Родитель для ребенка — гарантия безопасности. И вы не должны никоим образом поколебать его уверенность в этом. Поэтому даже если у вас в жизни не все гладко — ведите себя так, словно у вас все идет отлично. Ребенок не должен видеть своего отца унылым, нытиком, раздражительным, не должен наблюдать его леность, грубость по отношению к домочадцам. Есть простой и краткий ответ на вопрос — как стать хорошим отцом. Хороший отец — надежный отец, на котором строится и держится счастье и благополучие всей семьи.

… Да, я иногда кричу и даже злюсь на тебя, сынок. И даже делаю тебе больно... Дашь ли ты мне надежду верить, что тебе запомниться не только строгий отец, который кричал на тебя? Мне так хочется, чтобы ты запомнил меня еще и другим папой, который катал тебя на плечах, который трепетно держал тебя, малютку, за руку... который научил тебя забивать гвозди, кататься летом на велосипеде, а зимой - на коньках. Я все еще надеюсь, что ты запомнишь отца, который вместе с тобою рисовал и читал интересные книжки...

Я все еще тешу себя мыслью, что надежды мои и мечты не напрасны.

Сынок, научи меня искусству быть твоим отцом! Я буду очень стараться, я буду твоим учеником... Вдруг именно в этом - мое призвание? Быть папой...
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    «Отец! Это центральная фигура истории! Хозяин, начальник, педагог, судья, а иногда и палач, это он вел семью со ступеньки на ступеньку, это он, собственник, накопитель и деспот, не знавший  никаких конституций, кроме божеских, обладал страшной властью, усиленной любовью».
                                         А.С. Макаренко
                                               Составитель: 

        Воспитатель стационарного  отделения                          

               Филиппова Любовь Геннадьевна

…Знаю, что у каждого человека есть свои мечты. Есть они и у нас с тобой, правда, сынок? Тебе вовсе не нужно мечтать о папе, я здесь, рядом с тобой. Наверное, ты  мечтаешь, чтобы я, наконец, понял, что значит по-настоящему быть ПАПОЙ. А я... Я до сих пор не могу понять, что это значит - быть отцом? Ведь этому меня никто еще не научил.
Психологи утверждают: « Отцовская любовь придет, но позднее».

Речь пойдет о том, как стать хорошим отцом? Все мы, так или иначе, стремимся к идеалу: мечтаем быть отличным другом, верным супругом, заботливым сыном, добросовестным сотрудником.
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Пять правил счастья

1. Желанный и любимый

С самого момента зачатия дитя ощущает и воспринимает флюиды любви – они становятся как бы кирпичиками его дальнейшей счастливой жизни.
2. Ежедневное общение
Любому ребенку – неважно, малыш он или подросток – крайне важно чувствовать интерес близких к своей персоне. В противном случае дети начинают ощущать себя одинокими, нелюбимыми.
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3. Отцовский авторитет 
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У ребенка должен быть ОТЕЦ – причем не мифический, а реальный – заботливый и надежный. Хороший отец в состоянии уберечь своего сына от опасных последствий,  всепоглощающей материнской любви, ведущей к инфантилизму и, как следствие, проблемам в семейной жизни.
4. Уважение и похвала.

Всегда находите подобающие слова для «разбора полетов» и не скупитесь на похвалу за хорошие поступки. Так вы никогда не заставите вашего ребенка усомниться в собственной ценности и вашей любви.
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5.Скандалы под запретом!
В любой, даже самой счастливой и гармоничной семье, время от времени вспыхивают ссоры, возникают разногласия, появляются обиды. Если такая «модель» прочно закрепится в сознании ребенка, то именно отец не сумел создать спокойную и гармоничную семью. Сомневаемся, что при такой ситуации вы будете в глазах ребенка авторитетом.
