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                                                Введение.

«Что делать, когда у тебя в отряде проблемный ребенок?»

Здравствуйте! Вы приехали работать в «Золотой колос». Мы надеемся, что Ваша деятельность в составе команды «Золотой колос» принесет Вам удовлетворение. Наполнит Вас яркостью успеха и полнотой жизни. Если вам будет в течение смены просто радостно и весело, … что же это хорошо! Но все же … будет ли радость и творчество полным? Откликнутся ли на это сердца Ваших подопечных, отразится ли Ваш успех в глазах ребят вашего отряда? Загорятся ли они своим творчеством, иногда совсем не похожим на «Наше»? Наша изолированная веселость улетает как дым или воздушный шарик и не отогревает золотые зерна успеха в ребятах. «Он веселый, а что нам от этого?»

Без радости нельзя. Но она более весома, когда подкреплена общим успехом отряда! «Мы молодцы!»

Ты трудяга и привык пахать? Ты сделаешь из своего отряда … что? … Коллега, лето и летний лагерь не каменоломня, а твои подопечные не булыганы, из которых нужно сделать Колоса Родосского. Прости за жаргон, упыряешься, измучаешься, надорвешься. Измучаешь себя и своих ребят. Нам не нужны твои развалины, обломки не в середине смены не в конце! Мы ценим тебя как человека целостного и творческого! Нам хотелось бы, чтобы и тебе, и ребятам, и нам, и тебе захотелось, чтобы ты вернулся сюда опять!

                            А какой у тебя настрой?!

Тогда не будем гнать лошадей, и, все по порядку.

Мы не сомневаемся, что ты талантлив, но все-же, разреши 

несколько советов.

1. Начни с того, чтобы узнать, кто есть кто в твоем отряде. Будет успех у отряда, значит, будет успех и у тебя. (Некоторая типология ребят дана ниже, мы надеемся, она тебе поможет.)
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2. Помни, ты их изучаешь – они изучают тебя. И начало может стать отправной точкой успеха всей смены. 

Не торопись с оценками, а организуй какое-то дело в отряде, нужное и интересное всем. Все (каждый) помогают всем (каждому) что-то  сделать, чтобы всем было уютно и хорошо. Начало очень важный этап! Засидишься на старте, можешь и не догнать успех в течение всей дистанции.

Это может быть – «принесем, расставим, передвинем, разукрасим, оформим, соберем, напишем, узнаем» и т.д. и т.п. Здесь важна последовательность, конкретность и твоя активность. Чтобы каждый (большинство) знал, чувствовал, что это нужно и ему, и всему отряду. Чтобы каждый из ребят услышал, что конкретно мы делаем сегодня. Да, да, распорядок дня, правила «Золотого колоса» и дела, которые мы делаем вместе.

Например. Игра «Разведчики» - узнаем, что где находится (столовая, игровая комната, домик творчества, библиотека, сколько спортивных площадок и т.д.). Что когда работает и, кто где главный.

В этой игре ты узнаешь ребят, которые были в нашем лагере, и, быть может, не раз и уже все знают (они станут гидами поисковых групп, им уже все здесь знакомо), узнаешь, кто здесь первый раз, узнаешь и сам, что здесь где, когда здесь чего и какое. Твои «гиды» расскажут тебе многое, что и не расскажет старший вожатый. 

Это общее дело особенно важно для новичков, им бывает очень трудно в новом месте и твоя «разведка» - экскурсия им очень поможет адаптироваться к новым условиям. А если им будет легче, то будет легче и тебе с ними. В этой экскурсии (обязательно будь вместе с ребятами) ты узнаешь АКТИВНЫХ – лидеров (твоих в будущем первых помощников, об их качествах и как с помощью лидеров управлять отрядом в другой методички) и может быть, возьмешь на заметку «проблемных». Назовем их, условно, «ХУЛИГАН», «ВЫСКОЧКА», «ПОФИГИСТ», «НЕПОНЯТНЫЙ», «ПЛАКСА». 
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!Не делай сразу выводов, просто наблюдай, не всех заметишь сразу.  Можно и кого-то спутать друг с другом. Но если ты их не определил, а они есть, (их может и не быть) и не взял на заметку, то это сделают они сами (возьмут твой ПРФИГИЗМ на заметку) и потом – держись, будь уверен, шпилек в твое «достоинство» они вставят достаточно! И, вместо организации интересных дел тебе придется разбираться с их проделками. Поверь нашему опыту: во-первых, это не так радостно, во-вторых, и, в-третьих, это совсем не радостно. Это может просто слопать твое свободное время, твою энергию и оптимизм.

Поэтому, бери сразу «быка за рога». Если в первые дни ты сразу же определишь их (их способности) и направишь их энергию в нужное и интересное для них самих и отряда русло, ты освободишь для себя, своего творчества и отдыха массу свободного времени. И всем будет хорошо! И ребятам! И тебе! И начальству! И тебе! И всем нам!

Сэкономишь несколько часов в первые дни – потеряешь

 Несколько дней в течение смены.

Теперь обещанная типология личностей. Кто есть кто и, что с этим делать.

Распишем характеристики по такому плану:

1. Почему они такие?

2. Их таланты: а) «таланты» - если все пустить на самотек (и последствия всего этого)

                            б) таланты - если их особенности использовать в общем деле                   (поведение и последствия).

       !!!!!!!!!! Поведение их – последствия для тебя!!!!!!!!!!

Итак: «ХУЛИГАН», «ПОФИГИСТ», «ВЫСКОЧКА»- сильные натуры.
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!!! В эту когорту ты можешь по ошибке записать еще 2-х – «волнового» и «ведомого». У «волнового» сейчастное поведение зависит от его настроения и изменяется волной: сегодня – хорошее, завтра – плохое, послезавтра - хорошее и т.д. (Период «здорово – плохо» м.б. разный).

У «ведомого» настроение  и, следовательно, поведение зависит от твоего настроения и настроения ближайшего ведущего – сильного (лидера, «хулигана», «пофигиста», «выскочки»).

                                  1. «ХУЛИГАН»

          1.Причина. Он просто привык реагировать «ударом на удар». И, более того – его часто «били» (не обязательно ремнем - словом) и он привык «давать сдачу» и, вообще, заранее «построить вокруг себя крепость и пострелять вокруг из пушек, на всякий случай, чтобы не лезли потом и вообще. Если сразу всех не расстреляю, то запугаю и сам отдохну».

Вожатый, пожалуйста, пойми, это не его вина, что он такой - это его беда! Он сам давно устал от этой войны, но не знает, как ее закончить. Привык и не ведает, что творит – сам же ее и провоцирует.

   Он и в тебя может «пульнуть», не поддавайся на провокацию, конечно же, ты выиграешь. Но! Проиграет он и те, в кого он будет «пулять» втихаря, (тебе в отместку), срывая зло. Проиграет и весь отряд и, следовательно, ты, как вожатый. Поэтому терпение, мой друг, его «горошины» не помеха твоим «бастионам». И  вообще, их можно замечать, но лишь как знак – он «пуляет». 

«О хорошем при всех – о плохом наедине!» - главное педагогическое правило.

 Твои ответы: шутки, игнорирование, спокойные и серьезные слова «Я вижу, что ты «пуляешь», это мне не приятно,
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это тебя не красит и (!) я знаю, ты, на самом деле, лучше чем стараешься казаться». Особенно последнюю фразу он ждет от тебя, чтобы «разоружиться», перековать мечи на орала и вздохнуть свободно. Именно он будет благодарен тебе в конце смены и, вообще, возможно, сделает из тебя кумира. Ну, это так, к слову.

    2.а) «таланты». Драки (с «выскочкой», лидером, другим «хулиганом» ), унижение слабых («плаксу», «ведомого», «незаметного», «волнового» ). Унижение других в любых формах, мы думаем, ты в курсе каких. Сколачивание  группы «крутых» захват власти в отряде – противопоставление деятельности данной «банды» остальному отряду.

    Последствия. Тебя вызывают на «ковер». Ты скрываешь скандалы или не знаешь про них.  Они доходят до родителей по телефону от «потерпевших». У тебя плачут обиженные и просятся домой. Ты привязан к «хулигану» - как бы чего не натворил, тратишь впустую свое время и нервы. У тебя повторяются ч.п., в отряде падает дисциплина и творческая активность ребят. Львиная доля энергии и времени тратится на разбор происшествий, что в целом очень и очень скучно. Можешь пофантазировать дальше если тебе нравятся ужастики. Кайф лишь тогда, когда смена закончилась и все разъезжаются. Удовольствия никакого и лагерь - это «лагерь - зона». Кстати, он  сделает такой же вывод и запишет тебя в надсмотрщики. Не дай Бог.

   б) таланты. Любой хулиган - это море энергии, рыцарства, нестандартных идей, смелости, достоинства, юмора и вообще всего, всего ценного и, порой, удивительно талантливого, что он прячет, до поры до времени, за своими бастионами. И единственное его желание - самореализовать, применить их в отряде, показать всем какой он на самом деле хороший (классный).

   Некоторые «крепости» раскрывают свои таланты сразу же, некоторые через день, через два, неделю. Если даже за эту смену этого не произошло, не расстраивайся, твою доброту и устойчивость он точно никогда не забудет. Только помни (так, на
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всякий случай) - добрый и слабый не всегда одно и тоже. Добрый и устойчивый (сильный) - это точно.

Ты уважаешь его и не уважаешь некоторые его выходки. Кстати, в нужный момент ты можешь ему это сказать. И не сомневайся, мы за тебя горой и всегда поможем в трудную минуту. Помни, мы одна команда. Перед пошлостью, хамством не стоит унижаться, она (пошлость) этого не поймет и не оценит. Дай подлости палец («я добрый»), она оттяпает руку и залезет на шею. Будь сильным. Используй его энергию на благо отрядных дел – «пойдем, нужно организовать для отряда …». Не в коем случаи не ставь его командиром отряда! Командиром д.б. настоящий лидер (см. методичку «Лидер»).  

   Итак, «хулиган» у нас уже спортсмен, помогает, приносит, двигает (шкаф), участвует и т.д. В общем, бегает, прыгает и все в пределах правил. Время от времени он в поле нашего внимания. И проблем к концу смены все меньше и меньше, успехов все больше.

К «хулигану» здесь столько внимания т.к. драки (в отряде, пущенном на самотек) появляются обычно к середине смены. В хорошо организованном отряде - это время пика успехов. Какой будет у тебя - зависит от тебя.

3. Что делать? Все вроде бы налажено, хорошо и, вдруг,… драка! Спокуха!!! Во-первых: все мы люди, человеки, все мы «не без греха», и хорошо! Крылышки ангелочков нам примерять рано. Во-вторых: м.б. твой «хулиган» отстаивал что-то ценное для себя, ну он тоже человек и его «терпелка» тоже не вытерпела! 

Не торопись наказывать, торопись разнять. Мы ответственны за жизнь и здоровье ребят. Не страшна драка, страшны травмы и увечья в ней. Разняв, дай ему возможность успокоиться. Сразу он ничего тебе не расскажет. Не в том он состоянии чтобы говорить. Конечно же глупо его сейчас ругать, также глупо заниматься самобичеванием (не углядел!). Твое спокойствие и решительность – залог успеха. Помни, безвыходных ситуаций нет.
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Итак, все успокоились…, а затем можно его выслушать. Когда он будет говорить, возможно, даже плакать, психовать и т.д., (драка для него тоже стресс), все, что он будет говорить в этот момент не важно, важно чтобы он говорил и чувствовал, что ты рядом, слушаешь его, не осуждаешь и точно во всем справедливо разберешься. Он должен выговориться. 
               Ты дождался пока его речь станет спокойной, дыхание – ровным. Следить нужно именно за этим, а, что он говорит можно (часто нужно) пропускать мимо ушей. Вам важно отследить его чувства, как они восстанавливаются, а не сюжет конфликта, почти всегда он не ясен и заключается в том, что «он гад, первый начал и сам виноват». А вот когда он успокоится (именно это важно) м.б. и прояснится часть скрытой сути конфликта. Общую картину можно узнать лишь, послушав спокойное объяснение обоих сторон и еще свидетелей. 

Повторимся, для вас важно чтобы все успокоились. Это основное без чего конфликт не решается. Этого в тайне даже от самих себя ждут обе стороны конфликта и фантазируют внутри себя ужасные последствия того, что случилось и надеются на твою помощь, взрослый. Сосредоточь свои силы и внимание на восстановление их чувств. Можно, иногда нужно, обратиться за помощью к психологу. Но сначала попробуй сам, если все пройдет успешно, ты получишь еще один козырь в управлении своим отрядом. А это даст свободу действия в будущем и сделает мудрее и опытнее тебя самого. Педагогический талант просто так не растет, его нужно выращивать самому. Если каждый раз бегать к психологу можно потерять собственные возможности воздействия (контакта с) на «хулигана». Конфликт повториться, а психолога рядом не будет. Хотя посоветоваться порой бывает просто необходимо. Поверь это не твоя слабость, а как раз (часто) наоборот – мудрость. Слабый боится признаться в своей слабости. Сильный вовремя говорит, что он слаб, поэтому именно у него и появляется возможность стать еще сильнее. Ну, в общем, решай сам.
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2. «ПОФИГИСТ»
        В отличие от «непонятного - незаметного» это тоже сильная натура. Его  «конек - заблуждение» в том, что он думает, что он все знает, все видел, и все это ему уже  надоело. «И ты, вожатый, со своими прибамбасами, в том числе». Поэтому он сразу же всех и все игнорирует, и не будет заниматься тем, что ты скажешь т.к.: 

Во-первых, он приехал сюда отдыхать. 

Во-вторых, всех взрослых он давно «раскусил» и «они тоже заняты лишь собой и лишь для проформы суетятся».

!!! Внимание!!! Это очень ловкий хитрец и чаще всего хороший психолог, знаток наших слабостей (как он думает о себе и часто бывает прав). И если он в «Золотом колосе» не первый раз именно он знает все «теневые, тайные ходы и лазейки» в нашей «хорошо налаженной системе». Пусть читатель простит за иронию.

В-третьих, «ты педагог и будь добр, обращайся со мной нежно и ласково,  а то я: пальчик ушибу, простужусь, головушка у меня заболит и я нажалуюсь (врачу, маме, директору, …), буду плакать и проситься домой и тебе влетит. И вообще, убегу из лагеря и сделаю так, что ты будешь бегать за мной всю смену как миленький!» Это еще не все, что он может придумать, не сомневайся!

Усек, вожатый, … да, да это рядовой и очень хитрый шантаж. О-о-очень тонкая проверка тебя и всех нас на «вшивость». 

Если «хулиган» прямой, упрямый, простой, то «пофигист» - хитрый, гибкий, умный, и вообще просто клад для нас! Не удивляйся, именно клад!!! Именно он тренирует тебя и всех нас на целостность, устойчивость, сплоченность, умение помочь друг другу. 

Если все его, во-первых, во-вторых, в-…десятых  тебя достали, и ты возмутился (возмущен) – отлично! Шантаж не удался! Если у тебя появился страх, и ты стал заигрывать с ним,
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привязался к нему (стал зависим от него) – плохо! Распрощайся со своей свободой и радостными денечками. 

!!!  Внимание!!!

Против  шантажа есть простой и эффективный способ – опора на чувства собственного достоинства и на силу нашего педагогического коллектива. В сложных ситуациях лучше посоветоваться с более опытными коллегами, психологом, с теми, которые ты знаешь, не будут тебя обвинять и точно помогут «что к чему». 

Не бойся ошибиться, бойся остаться один на один со своей неуверенностью. Она тебе ничего дельного не подскажет, это уж точно. Ищи помощи вовне, если в себе не уверен, поверь, это сильный шаг!

Итак. «Во-первых, я приехал сюда отдыхать!»…Он действительно (без дураков, серьезно!) приехал отдыхать и, может быть, все общественные поручения ему уже изрядно надоели. Мы говорим о том, что это может быть и не шантаж. В этом случае нужно просто оставить человека в покое. Он отдохнет и сам, (вовремя) включится в активную жизнь отряда. Каждый из нас когда-то уставал и в этот момент нам просто необходим отдых, мы имеем право на ничегонеделание. Это очень важно для нашей активности в будущем. Во время пассивного отдыха идут очень важные восстановительные процессы внутри нас. Напомним, он действительно приехал отдыхать. Просто долго, долго лежать на пляже и загорать и это для него важно! Он имеет право «прозагорать» всю смену и наше давление лишь включит его протест и возмущение.

Оставь человека в покое. Напомните ему лишь требования общего распорядка в лагере. «Отдыхай, но в рамках общего распорядка». Более того, иногда  важно (нужно) создать для него покой: в тихий час, после отбоя и т.п. Без дураков и, не поддевая его. Это важно.

И все же это шантаж (вы его определили) – симптом, повторяющееся нарушение дисциплины. В тихий час он (она) первый заводила, аналогично после отбоя – бродит по девочкам
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(мальчикам), а на мероприятия не ходит, но применяет свою активность не у места и т.д.

Спокойно и жестко предупредите шантажиста о причинах, по которым его могут исключить из лагеря и пусть он отдыхает дома. В этом случаи хорошо помогают «объяснительные» - пусть напишет объяснительную записку на имя директора, какова причина того, что он нарушает режим БГУ ОСРЦН «Золотой колос»? Осознание ответственности за последствия своих действий отрезвляет! Можешь за ручку привести его к Лилии Евгеньевне, Людмиле Алексеевне, Михаилу Васильевичу, предварительно объяснив им ситуацию. Поверь, шантажист станет другим уже на пути к домику администрации. 

«Во-вторых, … Вы тоже приехали отдыхать и готовы делать все, чтобы ничего не делать, а заниматься тем, чем вам хочется».

«Нет!!! Я приехал сюда вкалывать! Это ты здесь отдыхаешь!» 

«Все, браток ты попался, ну и паши на меня, сделай так, чтобы мне было весело, мы же с папой деньги заплатили! И, что-то ты плохо меня веселишь!? Работать нужно лучше! Мне выписали процедуры – следи, что бы я о них не забыл! Вовремя позови на обед, и т.д. и т.п. !» 

Все! Вожатый, ты у салаги в лакеях!

!!! Во-первых, давай себе признаемся честно, что многое чего мы ждем от летнего лагеря не укладывается в «Правила Солнечной страны». Скажу тебе по секрету – мы вожатые тоже имеем право на свободу и отдых (лето, речка, солнце, пляж!). 

Ты и Я, мы же не роботы, запрограммированные лишь на работу. Именно наши «слабости» делают нас человеками – человечными, живыми! Мы имеем право на слабости, свой шарм, оригинальность, кайф через «не-з-я» - «нарушение дисциплины». Только тихо, тихо и, что бы ни – ни … 

На то же самое (относительно своего возраста, конечно) имеет право и наш подопечный. На что – ты спросишь?  На свободу! Свободу от косности, заезженности, шаблонности, скуки, заорганизованности.  Он имеет
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право на «бардак», в хорошем смысле этого слова. Заметь это не анархия, не произвол и своеволие – что хочу, то и ворочу, а свобода – ни уроков, ни контрольных, ни домашних заданий и нет родителей и учителей над душой. КАНИКУЛЫ!!! Кайф то какой!!!

Ты понял, вожатый, чего просит и требует, и(!) на что согласен, нацелен наш классный «шантажист»! 

А тебе, вожатый, я то же напомню – У ТЕБЯ ТОЖЕ КАНИКУЛЫ!!! ЛЕТО!!! СОЛНЦЕ!!! РЕЧКА!!! ПЛЯЖ!!!

Понимаешь, вожатый, если у тебя в отряде начинаются злые шутки среди ребят, налили воды в постель, насыпали в чай соль, пурген, завязали одежду узлами, спрятали обувь и т.п. - значит, в отряде пора организовывать запланированный «Бардак». 

Кстати, в котором и ты сможешь оторваться на славу. К вашим услугам: «День анархиста», «День Пирата», «День Индейца», «День Дикаря», «День Нептуна», и т.д. и т.п.  Или просто – танцы Панков, вечер Рокеров, Байкеров, просто придурков, или … команда «Дураков», сказка про Анархию, да Бог знает, как еще можно оторваться летом в лагере!!!

И если ты дружек, почувствуешь, что пора запланировано похулиганить твоему отряду, или кому-то из отряда - в роли Хулигана – тебе это просто обязательно нужно организовать! Иначе, как сказал старик Фрейд, «ОНО» твоего отряда под угнетающем контролем сдеформируется, сломается, перейдет в бессознательное и от туда, накопившись,  выльется во что-то похлещи чем шишки в кровати! 

В одном из летних лагерей мальчишки не просто избили своего товарища, а всячески изощренно издеваясь над ним. 

У человека тоже самое, бывает постоянное давление социального контроля настолько сильным, что «Я» человека деформируется, ломается, прячется в бессознательное, и живой человек (ребенок, вожатый) превращается в «правильный» труп - автомат с мертвыми автоматизированными программами, клеймящими «пошлость» (юмор), «хамство» (оригинальность), «бардак» (свободу), «безвкусицу» (неординарность), «разврат»
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(сексуальность). Человек превращается в зануду с мертвой «правильной» душой. Или, все естественное в человеке даст другую крайность - настоящую пошлость, хамство, агрессию, тупость, цинизм и т.д.

Ты представляешь, какой ценный кадр «пофигист», именно он оригинальный комик, артист, юморист и индикатор того, что пора подурачиться - душа требует праздника.

Если именно мы, взрослые, не запланируем себе дни веселого отдыха, например, на сцене или вечером на вожатском костре, днем на солнышке у речки, то жди хронической усталости, фрустрации, апатии, агрессивности, нервных срывов, жди конфликтов внутри коллектива (ты дурак, нет, ты дурак). Для сплочения команды, таким образом, очень полезны корпоративные вечеринки.

Доверяй своей интуиции. Не всегда «начальству виднее» и может быть хорошо, что не все им видно. Ради их же спокойствия побережем им их нервы и здоровье. Дозируй сам себе свою нагрузку.

2. «Таланты» «пофигистов»: нарушение дисциплины, тайные заговоры, и хитрые издевательства над слабыми. Уколы и поддевки в стиле «серого кардинала» в сторону сильных. Ты слабый - он сядет тебе на шею, сильный - будет постоянно тебе в оппозиции (в конфликтах с тобой). Короче, станет тормозом всей творческой активности отряда.

Напомним, это самому ему не в радость. Просто создалась такая ситуация в отряде, а ты ее «прохлопал».

Последствия: см. в разделе «хулиган», только хитрый «пофигист» чаще всего остается «чистеньким». Он делает свои делишки втихаря и руками «хулигана», «выскочки», «плаксы». Не опытный вожатый может не сразу  заметить хитрого «пофигиста», или не заметить его вообще. 
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понять его необычность, ты не просто сохранишь его ценность, но и возвысишься сам в его глазах. А у него появится возможность спу Симптомы: (похожие как в разделе «хулиган») отряд время от времени не хочет принимать участия в творчестве лагеря: «надоело», «не хочется», «а почему именно я» и т.д. 

Если ты заметил эти симптомы во всем отряде, значит:

1.отряду действительно надо отдохнуть от массовых (шумных) мероприятий. Напомним, эмоциональный покой, отдых, тишина крайне важны для нашей психики, ничего не делать у речки (купаться, загорать) самое полезное мероприятие в этот момент для всех.

2. бразды правления в отряде потихонечку забирает хитрый «пофигист» (серый кардинал), а ты их теряешь.

3. пора изменить деятельность в отряде. Была эмоциональная - стала физическая, была громкая - стала тихая. Была веселая - стала спокойная. Может быть и наоборот, была спокойная - стала веселая…  

4. возможно, тебе и самому нужен отдых. Нужно восстановить собственные силы, найди для этого время и место, предупредив напарника «Я иду купаться», «Мне нужно поспать» и т.д.

5. предложи на планерке смену общей деятельности лагеря. Если заметил подобное же в других отрядах, может быть отдых нужен всему лагерю.

6. Задействуй «пофигиста» используя его способности и интересы. Пусть, например, сыграет «лодыря-пофигиста» в какой-то сценке или сказке. Понаблюдай за ним на дискотеке, на спортплощадке, в других местах, может быть там он не «пофигист». Спроси его, как разбудить лагерь чем-то прикольным.

2б. Таланты «пофигиста» могут быть разнообразные как у «хулигана», но в отличие от него он еще и интеллектуал, хитрость - качество ума. Он и актер, и знаток людей. Следовательно, КВНы, викторины, веселые сценки, сказки - его стихия. Еще, «серые кардинал» умеет управлять людьми, он лидер по натуре, иначе бы
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не стал «кардиналом». Поэтому если ты не заинтересуешь его какой-либо деятельностью в отряде, именно он соберет вокруг себя ребят для его осуществления, в чем сильно поможет тебе.

Итак, «пофигист» уже твоя правая рука, он в совете отряда (правая рука командира отряда, командиром его тоже лучше не ставить), или просто генератор активности отряда в творческих конкурсах. Он еще и индикатор эмоциональности отряда.

1. Итак, ты здорово наладил жизнь в отряде, и все-же … есть тот, кто постоянно «мутит», «портит все». Он не плохой и ты не плохой. 

Когда мы, взрослые называем кого-то «плохой», это просто означает, что мы не можем найти с ним общий язык. Причин происходящего м.б. несколько (см. перечисленные выше), но есть трудный случай. 

Бывает у подростка засела устойчивая черта характера – втихаря делать пакости людям. Не будем раскрывать психологические причины этого, но такое бывает. Ему хорошо только тогда, когда другому (-им) плохо. Этот вывод можно сделать после нескольких проверок, «так ли это?», - бесед-советов с психологом, опытными коллегами. В школах это называют консилиум. Обмен мнениями и выработка определенной стратегии поведения взрослых по отношению к данному «субъекту». 

Если и после и этого положительных результатов нет, выход один - отчисление из лагеря. Это не слабость. 

Во-первых: в лагере есть и другие дети, которые приехали тоже активно отдыхать, они имеют на это такое же право, как и он, о них тоже стоит подумать. 

Во-вторых: все то, что для него сделали взрослые, он вспомнит и будет ценить только тогда, когда потеряет. С этой точки зрения отчисление из лагеря и для него хороший педагогический урок.

Причина такого поведения - привычка выкраивать для себя свободу, используя качество своего ума – хитрость. Его просто так
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достали взрослые, что он автоматически использует все возможности чтобы им противостоять и организовать против их «наездов» праведную (?) революцию. Он просто не верит в искреннее желание взрослых о сотрудничестве с ним. Не верит в нашу искренность. 

Сильная позиция здесь для взрослых - не воевать с ним, когда нет врага - не с кем воевать, а организовать деятельность в отряде, опираясь на других ребят. Для наведения доверительных отношений с ним нужно время и творчество. 

Печальная ситуация «революционера-кардинала» в том, что он тренируется разрушать мир «насилия и неискренности» (весь насилья мы разрушим) теми же способами - насилием и неискренностью. Он мало имел примеров искренности и творчества. Его огонь - огонь революции, который может и сжечь и очистить, и разрушение ради самого разрушения его девиз. 

Мир разрушишь…? А затем? Опыта созидания у него маловато, поэтому педагогу лучше ориентироваться на организацию творчества в отряде с другими ребятами и всерьез подумать об отчислении «революционера» из лагеря.

3. «ВЫСКОЧКА».
Сильный, но часто неуправляемый тип характера. Он сам себя не может порой сдержать, внутренние пружины выходят из-под контроля. Уж очень хочется быть на виду, «чтобы меня заметили - вот я какой!». Его проблема в том, что в его всполохи деятельности, слов, поступков часто не попадают в общий ритм деятельности отряда. Его способы привлечения внимания не адекватны и не совпадают с целями, которые он преследует. Его ошибка - быть на виду любой ценой! 

Причина. 1. Чрезмерное внимание родителей к ребенку, точнее говоря к эгоцентризму ребенка. «Он у нас идеальный и если другие этого не понимают, то они дураки и нехорошие». «А если
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он не идеальный - мы сделаем из него…» (здесь могут быть любые фантазии родителей расходящиеся с реальными способностями и возможностями ребенка). И они используют для этого любые, часто не адекватные средства. Ребенок, беря пример с родителей также, такими же средствами пробует самоутверждаться среди сверстников.

             2. Отсутствие внимания родителей. Полное игнорирование его детских естественных потребностей в любви и ласке, в самоутверждении в их глазах: «Я -хороший». Следовательно, яркое требование, стремление маленького человечка постоянно доказывать факт в котором он сам сомневается: «Я – хороший» (он действительно хороший).  

«Хулиган» старается в человека «попасть» - потому, что – «Я - сильный» (думает он).

«Пофигист» подцепляет, игнорирует потому что: «Я устал, мне надоело» (чувствует он). 

«Выскочка» цепляет, задевает без задней мысли: «Я - оригинал, я не дурак, я – хороший…всегда» (добавим: когда надо и когда не надо). Проступками «хулигана» можно просто удивиться или возмутиться - «На тебя же никто не нападал! Нужно ли защищаться, атаковать?». Проступки «пофигиста» можно иметь в виду (к ним нужно быть внимательным), но игнорировать его игнорирование: «Как хочешь» и, «Отдохнешь и включишься в работу». Проступки «выскочки» можно отмечать: «Да, ты хороший, поговорим об этом потом, а сейчас займемся делами отряда. Мне интересно послушать других ребят – они тоже хорошие».

2а. «Таланты» «выскочки». Проявления своего «я», где надо и где не надо, неуправляемость, «шило в мягком месте». Постоянная любовь к самому себе - за это ему попадает от «хулигана» и он искренне не может понять за что. (Он невольно провоцирует «хулигана» на собственные синяки под глазами).

2б. Действительные таланты. «Выскочка» - это действительный талант и индивидуал и лидер единоличного
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поведения. Того, что он умеет действительно делать хорошо. Он также отлично себя чувствует в роли помогающему взрослому, лидеру в отряде, чтобы часть аплодисментов досталась и ему. Если же ему периодически не предоставлять «сцену» для проявления его «я» - он найдет ее сам и не всегда там, где хочет вожатый.

3. Что с этим делать? 

а.) Давать время и место, где он может показать себя. Пусть периодически  выбражает на сцене.

б.) (Это важно для его воспитания) - показать ему, что не всегда стоит «выпячиваться», на много полезнее (заметнее) для тебя и интереснее быть в тени и наблюдать, например, кто тоже «выпячивается» и всегда ли это красиво?

в) Предоставлять ему возможность отмечать достоинства других ребят. Дайте ему задание  выставлять летки за талантливые (в отличии от пункта б.))находки и действия других ребят из отряда. Обсуждайте это с ним.

Переходим к слабым типам.

4.«ПЛАКСА».

Слабый тип характера. Назовем несколько причин мокро-сопливого поведения много. Это м.б. а) действительная болезнь, б) мнимая болезненность ребенка, в) сформировавшаяся линия поведения на сложную ситуацию. 

 Случай «А». 

Плакса – слабый. Действительная болезненность ребенка (слабое здоровье и слабая нервная система), например, по причине перенесенного ранее тяжелого заболевания, травмы (травма м.б. и психологической) и т.д.  Мы отметили - действительная болезненность т.к. может быть и нафантазированная им самим или родителями «болезнь» т.к. именно таким образом ребенок привык получать ласку, любовь и внимание взрослых. 
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Действительная болезнь определяется таким образом: ребенок пытается что-то делать, в чем-то участвовать, но у него не хватает сил, слабость мешает. 

Случай «Б».

Плакса - мнимо больной. Мнимая болезненность демонстрируется ребенком. Если он видит, что на него смотрят взрослый, он тут же, из веселого и активного превращается в больного и слабого - плачет, просится к маме, жалуется на животик, головную боль и т.д. 

Если же он не видит, что за ним наблюдают взрослые, он здоровый и активный. Он заметил, что за ним наблюдают взрослые - он опять больной. Способом «Я – больной» он пробует получить дивиденды от мира: определенную игрушку, внимание взрослых или ребят из отряда, ведь больных нужно жалеть. 

В случае «А» ребенку действительно нужна помощь и внимание педагогов и медиков, в случае «Б» он выздоровеет, если взрослый не поддастся на его провокацию. В этом случае его «болезненность» нужно игнорировать, давая ему конкретные поручения, прикреплять его к сильным ребятам.

В случае «А» ребенку нужен щадящий режим его активности, побольше тихих занятий и аккуратная поддержка проявления его сильных поступков, даже если они были не такие уж и сильные. В случае «Б» нужна конкретность, серьезность и равноправность со всеми здоровыми, как и он ребятами.

Случай «В». (сформировавшаяся линия поведения на сложную ситуацию). 

Данные «плаксы» и их плачи бывают разными.

Плачет «Плакса-пессимист» - домашний обидчивый. Манипулирует окружающими с помощью: «Я на тебя обиделся - вы меня не любите-е-е-е…». Он привык тому, что если у него будет плохое настроение, то окружающие будут уделять ему
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больше внимания: «Недовольным и обидчивым быть выгоднее» - эта иллюзия портит жизнь и ему самому, т.к. он не понимает, что плакс не любят, и он постепенно станет изолированным в отряде если будет продолжать плакать. То, что его не любят становится реальностью – «нам надоело тебя жалеть и успокаивать!»

Плачет «Плакса – чувствительный»- слабый ранимый. Его душа открытая рана, он старается быть со всеми добрым, что бы по-доброму относились и к нему, но не всегда происходит именно так. Данное состояние и у нас часто происходит в период нового личностного роста, выстраивания своей новой устойчивости, жизненной твердости, целостности. Но иногда это больно. Он как улитка, которой стал мал ее старый, узкий и неудобный панцирь и она его бросила, но сама осталась голенькой, и пока  не построит новый просторный, более свободный домик, она ранима и в чем-то беззащитна. В этот момент растут новые таланты и способности человека, возможно в каких - то новых областях, например, ни разу не был в лагере вот и трудно.

Плачет «Плакса – мнительный» - это фантазер со знаком минус. Придумывает для себя ужастики, верит в них и боится их. Этот может плакать из-за того, что просто напугался или ему кажется, что что-то произойдет плохого, потому что «галка на него плохо посмотрела, лягушка вдруг заквакала, за окном что-то мелькнуло».  Его что то напугало (скорее всего то, что он сам себе нафантазировал) и ему нужно почувствовать, что рядом есть взрослый, сильный и добрый, который его защитит, прогонит его страшилки: «Ух они такие бяки… мы им дадим !» 

                             Что делать !?

Во всех приведенных выше случаях, «плакса» перестает плакать, если начинает самореализовываться в отряде. Т.е. он что то делает и это поддерживается отрядом и педагогами отряда. У него получается. У любого ребенка есть какая-то деятельность, в которой он успешен: рисует, поет, играет в футбол, … Спросите
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его, что у него здорово получается в школе и дома, в свободное от уроков время и займите его похожей деятельностью в команде ребят из отряда.

Теперь конкретно по плаксам.

Плачет «Плакса – слабый», это сигнал, что ему нужно отдохнуть, нужна помощь взрослых или еще что-то, что восстановит его силы, например, полноценный сон, а его соседи по комнате сильные, шумные ребята и он не может выспаться. Организуйте это. Режим дня в нашем центре как раз для этого и нужен! Особенно тишина в «Тихий час» и после отбоя! Требуйте у всех (особенно не плакс) выполнение распорядка дня. Переведите его в комнату со спокойными ребятами. Определите его в кружек.

Плачет «Плакса-мнимобольной» - сигнал: в нашем лагере он не может самореализоваться: не нашел друзей, занятие по душе, не вошел в общий ритм. Подумайте и спросите его, чем он хочет заняться, включите вашу интуицию, может быть ему просто нужно чтобы вы его обняли и сказали «Ты такой хороший! Умничка!» и все. Если это повторяется, то …? Прилипание к вниманию и жалению со стороны взрослого не сразу, но чувствуется. Внутри возникает протест - «сколько можно с тобой нянчиться?!» Спокойно и серьезно заставляйте его заниматься общеотрядными делами, игнорируя его демонстрацию болезненности.

Плачет «Плакса-пессимист» - все настолько хорошо, что ему даже не верится, и он никак не попадет в это хорошо. К хорошему тоже нужно привыкнуть, даже с помощью плача. Помогите ему привыкнуть, направьте в кружек, дайте задание, роль в сказке. Иногда перенастроить на позитив данного «плаксу» может только психолог – направьте его к данному специалисту. Вообще, если у Вас есть трудности, сомнения в правильности своего общения с проблемным ребенком – советуйтесь со специалистом, направляйте данного пациента к психологу.

Плачет «Плакса – чувствительный» - ему больно от чьей-то грубости, угловатости, бесшабашности, а возможно он плачет от того, что может наконец-то выплакаться всласть и за это над ним                                                                                                    
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не будут смеяться, а может … он просто соскучился по маме и ему сесть кому-то из взрослых на колени и обнять, рассказать ему как он любит ее, обнимая тебя, вожатый.

Ну, и последнее. Плач - это естественная человеческая реакция на стрессовую ситуацию, слезы ее нейтрализуют. Поплакал, и все прошло. Данная ситуация в единичном варианте бывает у каждого. Выше перечисленные случаи - это повторяющиеся случаи. Прерывать единичный способ плача не всегда рекомендуют. Горе или боль можно выплакать. Если мы взрослые этот плач будем подавлять (ты же мужчина, как тебе не стыдно и т. д.), то мы можем лишить человека одного из важных ресурсов способов борьбы со стрессом. Более того, человек не умеющий плакать, в чем-то не естественен. Мы иногда плачем потому, что живые, умеем сочувствовать, переживать.

А вообще, случаи плача не такие частые. Общий фон отряда это веселье, творчество, игра. Плачь это возможные случаи и после периода адаптации они бывают очень редкими.

Таланты «Плакс» - все вышеперечисленные таланты, которые есть у «Сильных», только с акцентом на лирику романтику, душевность, внимательность, фантазию, верность, чувства такта, совестливость, открытость.

В идеале, к концу смены в отряде сильные становятся более чуткими, а чуткие более сильными, устойчивыми, самостоятельными. 

Некоторые специальные приемы помощи «плаксе». Часто бывает, что всем «плаксам» перечисленным выше нужна разовая помощь взрослого в адаптационный период. Эти приемы могут помочь быстрее справиться со стрессом адаптации, перестать плакать и быстрее включиться в отрядную деятельность.

Способ №1. Вы остаетесь с «плаксой» наедине, он плачет, Вы дожидаетесь, когда он будет готов вас воспринимать, несколько успокаивается. Когда кто-то плачет он сконцентрирован в большей мере на себе собственных чувствах, он видит того о ком плачет
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(например, маму) и не видит, слабо замечает Вас. Вы можете даже сказать ему «давай ты поплачешь сколько тебе хочется, а потом мы с тобой поговорим». Это действительно работает потому, что взрослые не дают плакать. Они сразу говорят «плаксе» - «не плачь!». Когда Вы заметили, что он вас воспринимает, попросите его рассказать вам все о своей жизни дома. Откуда он приехал? Большая ли это деревня (село)? Есть ли там клуб, спорткомплекс, …? Чем интересным он занимается у себя дома помимо учебы? Какие у него друзья? Где и кем работают родители? И т.п. Когда он будет рассказывать, наблюдайте за ним. Как меняется его настроение. Когда он, рассказывая, становится спокойным и даже улыбается. Найдите то, где он успешен дома, в какой деятельности? Именно этой деятельностью его и нужно будет занять в отряде, желательно вместе с кем-то. «Нарисуйте вместе с Таней и Леной плакат!»

Наблюдайте, о чем, рассказывая, он опять начинает плакать? Чаще всего это мама. Вы можете это проверить, задав ему вопрос: «Ты любишь свою маму?» Если он опять расплачется, значит, Вы нашли проблему – разлука с мамой. Болевая точка м.б. и другой – бабушка, сестренка, …, вообще м.б. не осознаваемая ребенком проблема плача – «плохо и все, не нравится здесь, скучаю по дому, …».

Если Вы определили, что проблема – разлука с мамой. Даете ему возможность опять поплакать, и когда он опять будет готов вас воспринимать скажите ему: «знаешь, а ты НЕ ЛЮБИШЬ свою маму!» Скажите это спокойно и утвердительно. Ребенок будет в некотором замешательстве.

В этот момент вы ему говорите: «Потому, что тот, кто любит свою маму делает что то, что бы мама радовалась, а не грустила и расстраивалась. То, что ты плачешь радует твою маму или расстраивает? (Дождитесь ответа) Теперь представь 2-х девочек (если клиент девочка), одна приехала в лагерь и бегает, прыгает, участвует в конкурсах, … , а другая сидит в комнате и плачет – кто из них делает что то, что бы мама была счастлива? (Сделайте
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большую паузу – пусть она думает, переживает и сравнивает) Теперь представь себе, встречаются две эти мамы. Одна рассказывает: «Моя дочка в лагере бегает, участвует в конкурсах, … она у меня такая умница – я так ее люблю»! А что может сказать другая мама своей подруге про свою дочь?» (Сделайте паузу, даете ей подумать, попереживать.) А потом вы составляете с ребенком план, что такого хорошего можно сделать здесь в лагере, что бы мама радовалась за свою дочку! А то, что она умеет делать хорошо, вы уже выяснили из беседы. Далее помогите ей в данной деятельности и поддержите словами – «ты, умница, молодец!». Наблюдайте за ней некоторое время. Спрашивайте, «как дела?» «Уже позвонила маме? Рассказала, какая ты молодец?!»

Вышеназванным способом вы меняете парадигму ребенка – «я люблю маму. поэтому грущу и плачу» на «я люблю маму, поэтому бегаю, прыгаю, радуюсь! Радую маму». Еще вышеназванный способ работает, если взрослый искренне желает помочь ребенку – не автоматически!

Способ №2. Вы заметили, что «плакса» уперся «буду плакать, что бы уехать». Не переубеждайте его, Ваша настойчивость, желание его оставить в «Золотом колосе» будет подпитывать его упрямство, «уеду, буду плакать и все!». Упрямство не дает ему осознать причину упрямства. Вы еще заметили, что бывают случаи, когда он забывает упрямство, становится естественным, жизнерадостным ребенком, а когда вспоминает его (свое упрямое состояние) опять плачет. 

Это замечается так, Вы хотите поговорить с ним, а клиент сразу закрывается, опускает голову, хлюпает носом, отрицательно качает головой – демонстрирует все это, даже если Вы еще ничего не сказали, а просто смотрите на него.

Тогда вы задаете ему вопрос: «Ты хочешь уехать?» (Скажите это больше как утверждение чем вопрос). Он конечно же согласен, в этот момент он раскроется – Вы попали в его желание. Дальше Вы говорите: «Хорошо, согласен, только у нас в «Золотом колосе» есть правило, мы отпускаем домой любого, кто наплачет
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четвертую часть стакана слез, для тебя ведь это не составит труда, у тебя их много!» Взрослый дает упрямцу стакан и говорит: «Смотри, берешь стакан и плачешь в него» и демонстрирует, как можно смешнее, плачь и сбор слез в стакан (например, так, как это делают клоуны). Если при этом будут присутствовать зрители, например, ребята из его отряда – это даже лучше. Только делайте это все без злобы и издевательства над клиентом, демонстрируйте серьезность. Заключив данный уговор, вы расстаетесь. 

Клиент не сможет этого сделать т.к. в ситуации «наплачь стакан слез» будет включаться осознанность, произвольность процесса т.о. слез не получится. Плюс, вы еще комедийно проиллюстрировали данный процесс сбора слез.

Объясним ситуацию. Упрямству нужно сопротивление того, кого он хочет переупрямить, он опирается на это сопротивление, черпает из него свою силу. Когда вы соглашаетесь – «уезжай», вы не подпитываете его упрямство своим противостоянием. 

У упрямца создается иллюзия устойчивости, когда есть сопротивление, борьба. … Но, когда упрямство достигает цели, упрямец остается в пустоте. Цель обесточивается. Когда упрямец достигнет своего, в нашем случаи – ребенок приедет домой, он не получит аплодисментов – т.к. рядом не будет  того, кого он переупрямил  (воспитателя). Данная «победа» не радует и родителей – посылая ребенка в лагерь, они надеялись на другое. 

Пустота упрямца начинает заполняться воспоминаниями того хорошего, что он потерял, бездумно и прямолинейно двигаясь к своей цели (см. у-прямство  «У» - нахождение рядом с чем либо, например у дороги, «ПРЯМство» - прямолинейность. То, рядом с чем упрямец находится, чему следует) – происходит разочарование, упрямец получает страдание и желание вернуться в действие упрямства, но, … поезд ушел! Финал упрямства для человека –  разочарование и страдание. И, чем сильнее упертость в чем либо, тем сильнее в последствии страдание.
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5.«НЕПОНЯТНЫЙ, НЕЗАМЕТНЫЙ».

Держится особняком, насторожен, молчалив, замкнут. Вообще вожатый порой узнает его самым последним или сразу именно тем, что он как бы сам по себе и не в претензиях ко всем. В общем, какой-то странный. Странный значит опасный! Да или нет? Вот и он так же думает про все, что творится вокруг него, и про тебя вожатый тоже, не знакомый, значит м.б. и  опасный.

Причина. Внутренний мир этого ребенка настолько уникален и неповторим, что для нас он порой, кажется странным. В этом человеке зарождается и может открыться талант Ван Гога, Сальвадора Дали, Энштейна, Диогена и т.д. Творчество и жизнь этих людей их современникам тоже сначала казалась странной. Но именно они видели новые просторы жизни там, где мы, нормальные, ее порой не замечаем. Окружающие чаще всего насмехались, критиковали их «неправильный» взгляд на мир, старались переделать его под общепринятую «правильность». Вот они порой и «запираются в башне» или «прячутся в бочке» наедине со своим творчеством. И смотрят оттуда на нас «убогих». Сможем ли мы подняться (спуститься) до их высот миропонимания, мировосприятия?

Сразу скажу вожатый, он не очень-то сильно будет переживать оттого, что ты этого не сможешь сделать. И надо ли это тебе? … А ему?...

Их трудность лишь в том, что их оригинальные идеи настолько бывают «высоки», что осуществить их на грешной земле бывает довольно трудно даже им самим. А на помощь других они уже не надеются. Скажу тебе по секрету, часто их «возвышенность, высокость, далекость» не так уж и высоки. Они же меряют ее относительно своего «роста», «роста» своих сверстников и не знают твоего, а порой он бывает, достаточен и его «башня» тебе, примерно по пояс. Но будь осторожен, это его башня, которую он сам построил. Она часто действительно выше «домишек» и «замков» его сверстников. И если ты возвысишься до удивления его строительным талантам и оригинальности, сможешь
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ститься со своих высот и побыть простым, оригинальным и естественным парнем (девчонкой), таким, как все. 

Для него это тоже важно и он этого в тайне (даже от самого себе) страстно желает. А у тебя в отряде появится оригинальный, неповторимый, удивительный сюжет сказки, эпизод конкурса, ответ в КВНе и т.д. т.к. волшебные вещи в его «башне» действительно крайне уникальны и неожиданны.

Мы ответили на вопрос: почему он такой, его таланты и что с этим делать? 

 Надеюсь – да! 

 Кстати, если и ты ответил «Да», то и тебя в твоей «башне» все в порядке и у тебя там есть много уникальных и неожиданных идей.

                                 Заключение.

В этой методичке мы описали лишь сложных или как их иногда их называют проблемных ребят. Единственная «проблема», которых лишь в том, что они довольно часто попадали в окружение проблемных взрослых (родителей, воспитателей, учителей, психологов…). 

Большинство же ребят в отряде это активные, веселые, отзывчивые и во многом талантливые личности (порой до 70%-80%). Более того, среди них есть ребята с лидерскими способностями. Ищи их и выбирай в командиры. Упаси тебя бог выбрать командиром отряда кого-то из вышеперечисленных ребят, просто не рекомендуем, весь отряд будет «со сдвигом в их сторону». Хотя…,кто его знает, порой оригинальность (разумная) лучше посредственности. Тебе решать, ты лидер своего отряда, ты имеешь право на творчество, но именно ты несешь ответственность за то, каким будет твой отряд.

«Назвался груздем, полезай в кузов».
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