Методическая разработка занятия «Так что же такое совесть?»

Автор: Варлова Е.В.   Воспитатель

Цель: уточнить значение таких нравственных категорий, как стыд, совесть, раскаяние; способствовать формированию умения критически относиться к себе, давать честную оценку своих поступков; побуждать воспитанников к самоанализу, к размышлению о себе.

Ход занятия.
1. Организационный этап    (муз. заставка «Пусть говорят»)
Дорогие друзья. Мы начинаем открытый репортаж, и тема нашего обсуждения  – совесть.
В нашем обсуждении сегодня примут участие не только дети, но и взрослые. В конце дискуссии вы, уважаемые взрослые, и вы, уважаемые дети, должны будете вручить друг другу ордена признания. Но получат их лишь те участники, кто сегодня не побоится быть честным,  откровенным и активным. Итак, мы начинаем.
2. Мотивационно – ориентировочный этап
В качестве разминки я прочитаю вам небольшой рассказ. Ваша задача – прокомментировать его, сказать, в чём его основной смысл.

Однажды молодой человек шёл по улице и увидел слепого с кружкой мелочи у ног. То ли настроение у человека было дурное, то ли ещё что, только бросил он в эту кружку осколки битого стекла – и пошёл себе дальше. Прошло 50 лет. Человек этот добился в жизни всего. И дети, и внуки, и деньги, и хороший дом, и всеобщее уважение – всё у него было. Только этот эпизод из далёкой молодости не давал ему покоя. Мучила его совесть, грызла, не давала спать. И вот на склоне лет он решил найти слепого и покаяться. Приехал в город, где родился и вырос, а слепой так и сидит на том же месте с той же кружкой. - помнишь, много лет назад кто-то кинул тебе в кружку битое стекло – это был я. Прости меня, - сказал человек.- те осколки я выбросил в тот же день, а ты носил их в своём сердце 50 лет, - ответил слепой.  (ответы участников)
3. Основной этап.
Сегодня мы будем говорить о совести. Искать и открывать истины, над которыми размышляют и дети, и взрослые, и не всегда находят ответы.
Так что же такое  СОВЕСТЬ?
Совесть - это нравственность, справедливость, добро, честность, порядочность, мораль. 
Совесть часто сравнивают с компасом, который так необходим путешественникам, чтобы не попасть в беду. Если компас правильно работает и если им пользоваться вместе с подробной картой, можно избежать беды. Это очень похоже на совесть. Если она правильно обучена, она нас будет защищать, но только если мы будем быстро реагировать на ее предупреждения
Совесть – это наш внутренний судья.
Совести в человеке поручено два дела:
-  Перед выбором совесть подсказывает, как должен поступить человек.
- После ошибки совесть срабатывает как тревога: «Так нельзя! Исправься!».
Совесть  как заноза.
У совести есть очень важная особенность: если забыть о нанесенных ею ранах, они никогда не зарастут. Нечистая совесть подобна занозе, которая постоянно напоминает о себе, ноет и зудит, лишая человека радости и покоя. Если занозу не вытащить сразу, она будет нарывать и если не умело её загнать глубже будет только хуже.
Даже спустя многие годы совесть может напомнить о былой неправде.
Поэтому самое главное в жизни человека – быть в ладу со своей совестью. Надо уметь ее слышать и поступать по ее подсказкам, исправляя свои прошлые ошибки.
С чем ещё можно сравнить совесть?  Что такое совесть?
- Мама, что такое совесть?                                                                                                                      - Совесть, дочка, - это повесть  про хорошие дела.  Жизнь их нам с тобой дала.                                                                                                                        Кто по совести живёт – никого не подведёт.                                                                                             Совесть – клад души твоей,  яркий лучик света в ней.                                                                               Это путеводный свет.  Он спасёт тебя от бед.                                                                                             Он в тебе всегда горит,  он твой самый прочный щит.
Итак, советь как компас, заноза, щит, который защищает нас. Но несмотря на эту защиту, люди очень часто ведет себя не по совести, совершают зло.
Как же это происходит?
Тренинг «Как не попасть в сети зла?
Объяснение.
Поднимите руку. Вот пять пальцев. С чего начинается зло? Вы впустили его в себя. Это – первый пальчик. Вы начинаете взращивать его в себе. Это – второй пальчик. Постепенно зло достигает вершины. А дальше все быстро – стремительное падение человека. Зло стало управлять человеком. И вот он уже во власти зла. (Сжать пальцы в кулак.) Покажите, где, на каком этапе, надо было остановить зло, чтобы не дать ему разгореться? (В самом начале, на мизинце.) Какой надежный щит поставить на пути зла?  Добро.
(Нарисовать большую  руку, подписать пальцы: добро, милосердие, честь, достоинство, стыд)
Притча. 
Раз сказала совесть человеку, что он не прав, другой, третий... На четвертый он решил избавиться от нее. Да не на день или два - навсегда!                                                                               Думал-думал, как это сделать, и надумал...                                                                                                                                  - Давай, - говорит, - совесть, в прятки играть!                                                                                                       - Нет, - говорит та. - Ты меня все равно обманешь - подглядывать будешь!                                     Притворился тогда человек совсем больным и говорит:                                                               - Занедужил я что-то... Принеси-ка мне из погреба молочка!                                                                            Не смогла отказать ему в этом совесть. Спустилась в погреб. А мужик прыг из кровати - и закрыл ее! 
Позвал он на радостях друзей и с легким сердцем: одного обманул, другого обидел, а когда они стали обижаться, и вовсе выгнал всех вон. И никаких тебе угрызений, никаких попреков - хорошо на душе, спокойно. 
Хорошо-то хорошо, да только прошел день, другой, а чего-то стало не хватать человеку. И через месяц он понял чего - совести! И такая тут тоска на него навалилась, что он не выдержал и открыл крышку погреба.                                                                                                                    - Ладно, - говорит, - выходи! Только теперь не командуй!                                                                                                              А в ответ - молчание.  Спустился в погреб: туда, сюда - нет нигде совести!  Видно, и впрямь, избавился от нее навсегда... Зарыдал человек:                                                                                           - Как же я теперь без совести жить-то буду?                                                                                                      И вдруг слышит тихий-претихий голос. Не из погреба - в сердце:                                                                  - Здесь я...                                                                                                                                                Позвал человек на радостях друзей, извинился перед всеми!
Результаты опроса «Я и моя совесть»
Мы делаем для памяти зарубки, 
Не доверяя собственным следам, 
А совесть помнит все наши поступки
И не стареет вопреки годам.

Она скромна. Не говорит ни слова,
Пока не взвесит помыслов и дел, 
И вдруг напомнит прямо и сурово
Как раз о том, что ты забыть хотел.

Ей всё равно – шумит ли в поле вьюга, 
Поют ли в перелеске соловьи, -
Держи ответ, и ни жены, ни друга
В свидетели напрасно не зови.


Чего скрывать – с ней нелегко живётся, 
Но мы гордимся, в новый путь спеша, 
Что совестливой издавна зовётся
В народе русская душа.
Совесть и дружба. 
Особенно ярко совесть проявляется в коллективе. Среди друзей. Скажите, у вас есть лучшие друзья? У них есть совесть? Можете привести примеры? А свою совесть вы слышите? Она вас ругает иногда? Когда ругает совесть, просыпается стыд. И это очень хорошо, когда вам стыдно за плохой поступок.  Вам в последнее время  было стыдно? А чтобы не мучиться с этим чувством, что нужно сделать? Попросить прощения. Чувство раскаяния – это великое чувство.  Оно очищает и исцеляет человека.  Даже врачи признают, что самые страшные болезни, перед которыми бессильна медицина, лечит раскаяние. «Повинную голову меч не сечёт», - гласит русская пословица.
Проверим вашу совесть.                                                                                                                                        Кто из вас рискнёт попросить прощения у того, кого обидел при всех?   Могу сделать вывод, что вы – хорошие друзья. Об этом у нас есть песня.  (Песня «Гимн дружбы»)
Совесть – это ещё и память. Память  о войне. 
В канун Дня победы мы не можем об этом не вспомнить. Прошло уже 73 года с тех пор, как началась война. Ветеранов остаётся всё меньше. Это люди, для которых совесть была главным судьёй. Заставляла идти в бой, не бояться смерти, преодолевать себя. А ведь им было страшно. Солдат Николай Масалов на одной из берлинских улиц, рискуя жизнью, под огнём врага вынес с места боя плачущую немецкую девочку. Война кончилась. В самом центре Берлина в парке на высоком холме возвышается сейчас памятник советскому солдату. Стоит он со спасённой девочкой на руках.
-  Как вы думаете, почему солдат так поступил, ведь это был ребёнок его врагов?                             (ответы детей)
Песня «О той весне» Стихи о войне. Песня «Журавли»
Говоря о совести в разных жизненных ситуациях, хотелось бы понять: с ней легче или без неё? Если она так мучает и  «грызёт», может бессовестным людям легче???
Преимущества человека с чистой совестью (порядочного человека).
Чистая совесть обеспечивает уважение – даже низкий человек испытывает уважение к человеку порядочному.
Чистая совесть даёт силы – для принятия справедливых решений.
Чистая совесть даёт свободу – от корыстолюбия, злобы и душевной пустоты.
Чистая совесть даёт возможность – видеть и ценить лучшие качества в каждом человеке.
 Чистая совесть даёт надежду – на изменение мира к лучшему.

Правила порядочных людей просты и хорошо всем известны:
Не берите чужого без разрешения.
Не желайте никому зла
Не допускайте грубости
Во всём помогайте ближним
Будьте добрым человеком

И если вы будете выполнять эти правила, чувство собственного достоинства никогда вас не покинет.

Чувство собственного достоинства -- вот загадочный инструмент:  
созидается он столетьями, а утрачивается в момент  
под гармошку ли, под бомбежку ли, под красивую ль болтовню,  
иссушается, разрушается, сокрушается на корню. 
 
Чувство собственного достоинства -- вот загадочная стезя,  
на которой разбиться запросто, но обратно свернуть нельзя,  
потому что без промедления, вдохновенный, чистый, живой,  
растворится, в пыль превратится человеческий образ твой. 

Каждый из вас сейчас получит памятку с «золотыми» правилами порядочного человека.
Прочтите сами, раздайте друзьям.

-Запомните! Бессовестных людей нет! Просто совесть таких людей очерствела, как кожа после мозоли или ожога, где зарубцевавшиеся ткани становятся нечувствительными. 
Не игнорируйте и не подавляйте голос своей совести, и вы всегда будете идти правильным путем!
   Заканчивая наш открытый репортаж, проведём  блиц-опрос.
· Чем честный человек отличается от обманщика? 
· Можно ли услышать совесть другого человека? 
· Как ты понимаешь слова «голос совести»? 
· Как проявляется совесть? 
· Как можно отличить совестливого человека от бессовестного? 
· Если бы все люди стали бессовестными, что бы произошло? 
· Может ли бессовестный человек быть хорошим человеком? А добрым? 
· Зачем людям нужна совесть? 
· Есть ли совесть у плохих людей? 
· Можно ли иметь одну совесть на двоих? 
· Отличается ли твоя совесть от совести твоего друга? 
· Что такое раскаяние? 
Усложняем задание: сейчас каждый из вас получит одну и ту же карточку, которую должен будет озвучить и продолжить.
Меня загрызёт совесть, если я……. (через минуту продолжите эту фразу)
4. Рефлексия.                                                                                                                                       Взрослые: перед тем, как вручить ордена, послушайте такое стихотворение.
Однажды предрассветною порой
Три мудреца склонились надо мной,
И я спросила их, поднявши веки:
– Что главное, скажите в человеке
– Конечно, разум – первый мне ответил.
С ним каждый путь и правилен и светел. 
– Благодарю, что просветил меня.
Я поклонилась, голову склоня.
Второй ответил: – Воля на пути,
Которой нужно с гордостью пройти,
Чтобы достойно подойти к концу.
Я поклонилась в пояс мудрецу.
Да нет, не то, – заволновался третий.
Послушайте, что строго он ответил: 
Невелика моя об этом повесть,
Но главное у человека – совесть! 
Вручение орденов лучшим ораторам среди детей и взрослых.

