Большое значение в общении с детьми имеет настроение. Воспитатель должен следить за своим настроением. Он обязан немедленно перестраивать своё грустное, подавленное настроение. В этом случае неплохо овладеть искусством перевоплощения, которым в совершенстве владеют актёры. Насколько важно этому научиться, понятно каждому. Наше настроение заразительно, оно передаётся детям, влияя на их восприятие, готовность понять, следовать указаниям педагога. Дети всегда тянутся к людям, которым свойственно повышенное весёлое настроение, и, наоборот, избегают людей хмурых, неулыбчивых, скучающих. Детей сковывает настроение грусти, подавленности взрослых.
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Если педагог хочет сохранить уважение и любовь своих подопечных он не должен ни одним словом, взглядом, жестом показывать свою расположенность или неприятие к кому-то из них. Надо относиться одинаково ко всем и к каждому в отдельности. Вместе с тем необходимо удовлетворять желание каждого ребёнка, чтобы он чувствовал, что его любят и любят несколько особенно.


Работая с детским коллективом, воспитатель должен знать индивидуальные особенности своих детей. Плохо, если педагог начнёт всех "причёсывать под одну гребёнку", "подгонять" индивидуальные свойства того или иного ребёнка под общую линию. Бережное отношение к личности ребёнка – это, прежде всего признание его непохожести, особенностей проявления характера, воли, мышления, поступков, отличающих одного ребёнка от всех других в детском коллективе.
Педагогу надо считаться с индивидуальностью каждого ребёнка, а тем более ярко выраженной индивидуальностью.
Важным условием оптимизации общения  с ребёнком является внимательность, проникновенность и неторопливость. Ребёнок хочет нам что-то сказать, а мы, взрослые, обременённые множеством дел, обычно бросаем обратившемуся к нам: "Погоди, некогда, потом!". При этом мы забываем, что у каждого человека возникает ситуация, когда ему исключительно важно с кем-либо поговорить, когда очень хочется поделиться своими наблюдениями, открытием, мнением.
Своими  педагогическими находками поделилась воспитатель
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Почти все, кто сейчас работает с детьми, отмечают: «С детьми стало работать сложнее». Но почему? Дети стали плохими? Нет! Просто они стали другими. Значит нужно учиться взаимодействовать  с ними по - другому. 
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Предлагаем Вам несколько советов:

* Дорожите доверием и любовью ребенка к вам: это самое ценное, что есть у ребенка для Вас.

* Вашим самым большим подарком для ребенка может стать то время вашей жизни, которое вы уделяете ему.

* Слушайте ребенка сердцем - это самое чуткое, что у вас есть.

*   Не сравнивайте ребенка с другими детьми. Он имеет право быть другим и он единственный такой на всей земле, неповторимый.

* Больше думайте о том, какие чувства испытывает ребенок, чем о том, как он себя ведет. Часто поведение зависит от эмоционального состояния.

*   Чувства ребенка, как и ваши, не вечны. Он, как и вы, не может злиться, ненавидеть и огорчаться постоянно. Это пройдет. 
*  Ребенок имеет право принимать решения самостоятельно.

*  Помогите ребенку осознать, в чем именно состоит ощутимый вред от дурных привычек. Запреты часто способствуют их закреплению.

*   Не разрушайте душу ребенка оскорблениями и пренебрежением.

* Не бейте ребенка. Ни у кого нет такого права.

* Согласуйте требования, которые вы предъявляете к ребенку, с его возрастными особенностями.

*   Давайте ребенку право на ошибку. Разве вы никогда не ошибаетесь?

*  Помогите ребенку осознать, чем его, на ваш взгляд, поведение вредит ему и окружающим, а не пытайтесь выяснить причину этого поведения. Часто он сам ее не знает.

* Найдите время и выслушайте ребенка. Иногда ему хочется рассказать о себе и своих проблемах.

* Помните, что ребенок не отвечает за проблемы взрослых.

*    Помните, что ребенок учится у вас и хочет быть похожим на вас.

*   Будьте искренни с ребенком, всегда и во всем: когда выражаете свои чувства, когда слушаете его, когда делаете замечание и пр. Если одобряете - одобряйте искренне! Радуйтесь искренне. Если вы говорите и думаете одно, а чувствуете совсем другое, ребенок это видит и испытывает смятение и неуверенность во всем.
* Не делайте ребенку замечаний в присутствии других людей. Поговорите с ним об этом наедине.

Особенности педагогического общения при организации и проведении занятий:

Как вид общения, всякое занятие с детьми - это передача информации (знаний), формирование навыков и умений. 
Чтобы занятие возбуждало интерес детей, укрепляло стремление заниматься, необходимо разнообразить формы его проведения. Если же вы изо дня в день общаетесь с детьми одним и тем же способом, это быстро наскучит вашим детям, да и вам самим.


В общении с детьми на занятиях возникают нередко ситуации, которые, как бы специально испытывают воспитателя на сдержанность, терпение, умение владеть собой. Иногда при объяснении нового задания одному - двум детям приходится несколько раз делать замечания, и нередко воспитатель не сдерживается, он устал от непослушания, ему надоело повторять несколько раз одно и то же, и он срывается на крик и угрозы. Нужно помнить: "Крик - это самый верный признак отсутствия культуры человеческих отношений" (В.А.Сухомлинский).
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